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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η παγκόσμια οικονομική κρίση που έχει ξεσπάσει είναι ένα φαινόμενο το οποίο 

δημιουργεί ασφυκτικές πιέσεις στην οικονομία όλων των χωρών και ειδικότερα της 

Ελλάδος, προκαλώντας δραματικές επιπτώσεις στην κοινωνική ζωή, δεδομένου ότι η 

μείωση ή και η απουσία εισοδήματος προκαλεί την έλλειψη ευημερίας και ωθεί 

μεγάλα τμήματα του πληθυσμού στη φτώχεια. Οι επιπτώσεις αυτές δεν αργούν να 

μεταφερθούν και στις επιχειρήσεις οδηγώντας αυτές στην αδυναμία κάλυψης των 

οφειλών τους και κατά συνέπεια στην πτώχευση. 

Τα τελευταία χρόνια αυξανόνται με γοργό ρυθμό οι επιχειρήσεις που είτε πτωχευουν 

είτε αδυνατούν να εξυπηρετήσουν τα χρέη τους κάτι που αντικατοπτρίζει τη 

γενικότερη εικόνα του προβλήματος της οικονομίας.Η πτώχευση αποτελεί δυστυχώς 

ένα φαινόμενο άρρηκτα συνδεδεμένο με τη φύση του οικονομικού συστηματος της 

εποχής μας. 

Η εταιρική πτώχευση αποτελεί ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα, καθώς μπορεί να 

επηρεάσει την οικονομική ανάπτυξη ολόκληρης της χώρας. Γι αυτό το λόγο το 

κράτος προσπάθησε να δημιουργήσει ένα θεσμικό πλαίσιο που θα επέτρεπε τη 

διευκόλυνση της επιχειρηματικής δραστηριότητας και την αποτροπή των πτωχεύσεων 

θεσπίζοντας, με το νόμο 3588/2007, ειδικές διατάξεις στον Πτωχευτικό Κώδικα προς 

τη κατεύθυνση αυτήν. 

Βέβαια, παρά τις καινοτομίες του Πτωχευτικού Κώδικα και την προσπάθεια 

διάσωσης των επιχειρήσεων, καθημερινά όλο και περισσότερες εταιρίες οδηγούνται 

στον δρόμο της πτώχευσης, κάνοντας φανερό ότι τα προβλήματα ρευστότητας που 

αντιμετωπίζουν δεν μπορούν εύκολα να ξεπεραστούν, όσο η χώρα παραμένει μέσα 

στην κρίση. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα εργασία ασχολείται με το θέμα της εταιρικής πτώχευσης στα πλαίσια της 

ελληνικής οικονομίας και αποσκοπεί να διασαφινήσει την συνολική έννοια της 

πτώχευσης,να εξετάσει τις αιτίες που οδηγούν μια επιχείρηση στην κύρηξη της καθώς 

και τις συνέπειες που έχει αυτή στους εμπλεκόμενους. Η εργασία αναπτύσσεται σε 

πέντε κεφάλαια. 

Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρονται οι βασικοί λόγοι που συμβάλλουν στην εταιρική 

αποτυχία και οι προϋποθέσεις υπαγωγής στη διαδικασία της πτώχευσης. Επίσης, 

παρουσιάζονται τα όργανα της πτώχευσης, οι ευθύνες και τα χαρακτηριστικά σε κάθε 

ένα από αυτά. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύονται οι επιπτώσεις της πτώχευσης σε όλους τους 

εμπλεκόμενους σε αυτή, όπως επίσης και οι συνέπειες που επιφέρει η διαδικασία της 

πτώχευσης σε κάθε εταιρία, ανάλογα με τη νομική της μορφή. 

Στο τρίτο, κατά σειρά κεφάλαιο, αναλύεται η πτωχευτική διαδικασία και οι τρόποι 

περάτωσης της πτώχευσης. Στο ίδιο κεφάλαιο αναφέρεται και η διαδικασία 

αποκατάστασης του πτωχού. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο της εργασίας, επιχειρείτε μια συνοπτική παρουσίαση του 

άρθρου 99 του Πτωχευτικού Κώδικα. Αναφέρονται τα κύρια χαρακτηριστικά του και 

τα αποτελέσματα που μπορεί να έχει η εφαρμογή του.  

Το πέμπτο και τελευταίο κεφάλαιο, αφορά την εφαρμογή του Πτωχευτικού Κώδικα 

στις ελληνικές επιχειρήσεις και γίνεται μία προσπάθεια μελέτης τριών εταιριών, που 

κατέφυγαν σε αυτόν. 

Στο τέλος της εργασίας υπάρχει παράρτημα με τους ισολογισμούς των εταιριών που 

μελετήθηκαν και ένα υπόδειγμα αίτησης υπαγωγής στο άρθρο 99. 

Τα κεφάλαια αυτής της εργασίας και οι πληροφορίες που παρέχονται μέσω αυτών 

αποσκοπούν στο να δοθούν στον αναγνώστη τα απαραίτητα εφόδια ώστε να 

κατανοήσει την διαδικασία της εταιρικής πτώχευσης και να καταλήξει στα δικά του 

συμπεράσματα σχετικά με την εφαρμογή της στο ελληνικό επιχειρησιακό 

περιβάλλον.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : Η ΠΤΩΧΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ 

Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που συμβάλλουν στην αποτυχία μίας εταιρίας και που 

μπορούν να την οδηγήσουν στην πτώχευση. Η διαδικασία της πτώχευσης είναι μία 

δύσκολη και περίπλοκη διαδικασία και για αυτό το λόγο είναι απαραίτητα και 

αναγκαία τα όργανα της πτώχευσης και η κατανομή συγκεκριμένων εργασιών σε 

καθένα από αυτά. 

Παρακάτω θα αναφερθούν συνοπτικά οι λόγοι που μπορούν να οδηγήσουν μια 

εταιρία στην πτώχευση, οι βασικές προϋποθέσεις υπαγωγής σε αυτή και τα βασικά 

χαρακτηριστικά κάθε οργάνου της διαδικασίας. 

1.1  Ορισμός  και Σκοπός της Πτώχευσης 

Η πτώχευση είναι η νομική κατάσταση εκείνη στην οποία μεταπίπτει το φυσικό ή 

νομικό πρόσωπο το οποίο έχει εμπορική ιδιότητα ή ασκεί εμπορία  όταν μόνιμα και 

ολοσχερώς αδυνατεί να ικανοποιήσει τους δανειστές του ή άλλους οφειλέτες. Η 

πτώχευση κηρύσσεται μόνο με δικαστική απόφαση και τόσο η διαδικασία όσο και οι 

επιπτώσεις αυτής διέπονται από το Πτωχευτικό Δίκαιο που αποτελεί ιδιαίτερο κλάδο 

του Εμπορικού Δικαίου.  

Σκοπός της πτώχευσης είναι η ικανοποίηση των πιστωτών του οφειλέτη , η οποία 

επιτυγχάνεται μέσω της ρευστοποίησης της περιουσίας του ή με κάποιο άλλο τρόπο 

που προβλέπεται από σχέδιο αναδιοργάνωσης και ιδίως με τη διατήρηση της 

επιχείρησης του. 

1.2  Παράγοντες που Συμβάλλουν στην Εταιρική Αποτυχία 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που μπορούν να συμβάλλουν και να οδηγήσουν μια εταιρία 

στην αποτυχία και κατά συνέπεια στην πτώχευση. Τους λόγους αυτούς μπορούμε να 

τους εντάξουμε σε δύο κατηγορίες, σε αυτούς που έχουν μικροοικονομική υφή και σε 

εκείνους που έχουν μακροοικονομική υφή. 

Με τον όρο μικροοικονομική εννοούμε ότι έχει να κάνει με την εσωτερική λειτουργία 

μιας επιχείρησης. Για παράδειγμα τον μη επιτυχημένο ή ανύπαρκτο προγραμματισμό, 

την απουσία οργάνωσης ή την έλλειψη ελέγχου σε μια επιχείρηση. 
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Ενώ με τον όρο μακροοικονομική εννοούμε ότι έχει να κάνει με το εξωτερικό 

οικονομικό περιβάλλον, όπως τα υψηλά επιτόκια δανείων, οι δυσμενείς τάσεις σε 

συγκεκριμένους κλάδους, οι αγορές σε υποχώρηση αλλά και οι καταστροφές που δεν 

οφείλονται στην σωστή λειτουργία της επιχείρησης. 

Στην Ελλάδα οι πλειονότητα των πτωχεύσεων ,ειδικά τα τελευταία χρόνια, 

οφείλονται στην διαμόρφωση του εξωτερικού οικονομικού περιβάλλοντος καθώς η 

οικονομική κρίση που περνάει η χώρα έχει οδηγήσει πολλούς κλάδους να αδυνατούν 

να αντεπεξέλθουν. 

1.3  Προυποθέσεις Πτωχεύσεως 

Η πτώχευση κηρύσεται με απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου της περιφέρειας 

στην οποία έχει το κέντρο των συμφερόντων του ο οφειλέτης μετά από αίτηση των 

πιστωτών του ή ύστερα από «δήλωση παύσης των πληρωμών» εκ μέρος του 

ίδιου.Σύμφωνα με το πτωχευτικό δίκαιο πρέπει να συντρέχουν τουλάχιστον δύο 

βασικές προυποθέσεις, μία υποκειμένικη και μία αντικειμενική, ώστε να κυρηχτεί η 

πτώχευσή. 

1.3.1 Υποκειμενικη προυπόθεση 

Η υποκειμενική προυπόθεση αφορά την εμπορική ιδιότητα του οφειλέτη. Δηλαδή, 

πτωχευτική ικανοτητά έχουν μόνο οι έμποροι, φυσικά ή νομικά πρόσωπα, ενώ 

αποκλείεται ρητά στα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, στους δημόσιους 

οργανισμούς καθώς και στους οργανισμους τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 1.3.2 Αντικειμενική προυπόθεση 

Αντικειμενική προυπόθεση στη διαδικασία της πτώχευσης αποτελεί η παύση 

πληρωμών του οφειλέτη οριζόμενη από το νόμο ως αδυναμία εκπλήρωσης των 

ληξιπρόθεσμων χρηματικών υποχρεώσεών του, κατά τρόπο γενικό και μόνιμο. 

Εξαίρεση εδώ αποτελεί ότι πτώχευση μπορεί να κηρυχθεί και με βάση απλώς 

"επαπειλούμενη" αδυναμία εκπλήρωσης,  με την προϋπόθεση όμως ότι την πτώχευση 

ζητεί ο ίδιος ο οφειλέτης. 
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1.4  Τα Όργανα της Πτωχεύσεως 

Για να ξεκινήσει και να περατωθεί η διαδικασία της πτώχευσης είναι απαραίτητα τα 

όργανα που συμμετέχουν σε αυτή. Αυτά είναι τα εξής: 

 Το πτωχευτικό δικαστήριο 

 Ο εισηγητής  

 Ο σύνδικος της πτώχευσης 

 Η συνέλευση των πιστωτών 

 Η επιτροπή των πιστωτών 

 

1.4.1 Το Πτωχευτικό δικαστήριο 

Αρμόδιο πτωχευτικό δικαστήριο για την κηρυξη της πτώχευσης είναι το κατά τόπους 

Πολυμελές Πρωτοδικίο, στην περιφέρεια του οποίου έχει το κέντρο των κύριων 

συμφερόντων του ο οφειλέτης.Το Πτωχευτικό δικαστήριο είναι το ανώτατό όργανο 

το οποίο κυρύσσει την πτώχευση αλλά εποπτεύει και τις πτωχευτικές εργασίες και 

επιλύει και ενδεχόμενες διενέξεις που μπορεί να δημιουργηθούν στη διάρκεια της.Τα 

καθηκοντά του διακρίνονται στα δικαστικά, όπως η κύρηξη της πτώχευσης και η 

διεξεγωγή των πτωχευτικών δικών,και στα διοικητικά, όπως ο διορισμός των 

συνδίκων και η επιβολή προσωποκράτησης στον πτωχο, όπου αυτό κρίνεται 

αναγκαίο. Το Πτωχευτικό δικαστήριο είναι αυτό που ασκεί την ανώτατη εποπτεία 

καθ’όλη τη διαδικασία της πτώχευσης. 

1.4.2 Ο εισηγητής  

Εισηγητής στην πτώχευση ορίζεται ένας πρωτοδίκης που υπηρετεί στο πρωτοδικείο 

και διορίζεται από το Πτωχευτικό δικαστήριο. Στα βασικά καθηκοντά του εισηγητή 

περιλαμβάνονται η επίβλεψη και η διαχείρηση των εργασιών της πτώχευσης. 

Προεδρεύει στις συνελεύσεις των πιστωτών και υποβάλλει την έκθεση σχετικά με την 

πορεία της πτώχευσης καθώς επίσης επιβλέπει και το έργο του σύνδικου και έχει την 

δύνατοτητα να ζητήσει ακόμα και την αντικατάσταση του κάτω από συγκεκριμένες 

συνθήκες όπως και να προτείνει παύση της διαδικασίας της πτωχεύσεως αν 

διαπιστωθεί έλλειψη των απαιτούμενων πόρων για την συνέχιση της. Στον εισηγητή 

της πτώχευσης παρέχονται και ανακριτικά καθήκοντα καθώς, αν το θεωρήσει 
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απαραίτητο, μπορεί να εξετάσει ενόρκως αντιπροσώπους και εργαζόμενους του 

οφειλέτη για θέματα όπως η σύνταξη του ισολογισμού ή οι αιτίες και οι συνθήκες της 

πτώχευσης. Στις περιπτώσεις πτώχευσης ομόρρυθμων και ετερορρυθμων εταιριων ο 

εισηγητής που ορίζεται είναι ο ίδιος και για την εταιρία και για τα ομορρυθμα μέλη 

αυτών. 

1.4.3 Ο σύνδικος της πτώχευσης 

Ο σύνδικος είναι υποχρεωτικά δικηγόρος που έχει τουλάχιστον πενταετή εμπειρία  

και διορίζεται από το πτωχευτικό δικαστήριο για να εκπροσωπήσει τόσο τον 

πτωχεύσαντα όσο και τους πιστωτές του.Είναι υποχρεωμένος να ασκεί τα δικαιώματα 

προς το συμφέρον των πιστωτών και να προβεί και σε κάθε πράξη για την διατήρηση 

των δικαιωμάτων του πτωχού.Υπάρχουν τρία είδη συνδίκων:  

 Ο προσωρινός σύνδικος ο οποίος διορίζεται με την απόφαση που κηρρύσει 

την πτώχευση και ενεργεί πράξεις με επείγοντα χαρακτήρα όπως επίσης 

συντάσσει και τον κατάλογο των πιστωτών . 

 Ο οριστικός σύνδικος που διορίζεται επίσης από το πτωχευτικό δικαστήριο 

μετά την έκθεση του εισηγητή δικαστή και των πιστωτών και έχει ως έργο την 

διαπίστωση του ενεργητικού και του παθητικού της πτωχευτικής περιουσίας 

και την ανάληψη της διαχειρησής της. 

 Ο σύνδικός της ενώσεως ο οποίος αναλαμβάνει την εκποίηση και την διανομή 

της πτωχευτικής περιουσίας στους πτωχευτικούς πιστωτές. 

Ουσιαστικά ο σύνδικος έχει την ελευθερία να προβεί σε οποιαδήποτε πράξη θεωρεί 

ότι είναι αναγκαία και θα του παρέχει πληροφορίες για την διαδικασία της 

πτώχευσης. Για παράδειγμα μέσω του Πτωχευτικού Κώδικα του παρέχεται η 

δυνατότητα να ελέχγει επιστολές και μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του 

οφειλέτη, αν κατά την κρίση του, αυτά έχουν σχέση με την πτώχευση ή ακόμα και να 

προσλαμβάνει πρόσωπα με ειδικές γνώσεις, που θα τον βοηθήσουν στην προώθηση 

των εργασιών. Σε κάθε, όμως, περίπτωση ο σύνδικός οφείλει να υποβάλλει αναφορά 

προς τον εισηγητή, με τον οποίο συνεργάζεται σε όλη τη διάρκεια της πτωχευτικής 

διαδικασίας. 
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1.4.4 Η συνέλευση των πιστωτών 

Στη συνέλευση των πιστωτών σε πρώτο στάδιο μετέχουν όλοι οι πιστωτές των 

οποίων πιθανολογούνται οι απαιτήσεις του κατά του οφειλέτη ενώ μετά την 

επαλήθευση τους μετέχουν μόνο εκείνοι των οποίων οι απαιτήσεις έγιναν δεκτές και 

βεβαιώθηκαν ενόρκως. Στην συνέλευση των πιστωτών προεδρεύει πάντα ο εισηγητής 

και οι αποφάσεις που λαμβάνονται από αυτή έχουν πότε συμβουλευτικό χαρακτήρα 

όπως για παράδειγμα η αντικατάσταση του συνδίκου και πότε υποχρεωτικό όπως 

στην περίπτωση διάρρηξης του πτωχευτικού συμβιβασμού.Ο νόμος παραχωρεί 

ελάχιστες εξουσίες στους πιστωτές αν και είναι οι άμεσα ενδιαφερόμενοι από την 

πορεία της πτώχευσης και έτσι μπορούμε να πούμε ότι τον κυριότερο ρόλο στην 

διαδικασία κατέχει ο σύνδικος. 

1.4.5 Η επιτροπή των πιστωτών 

Η συνέλευση των πιστωτών έχει τη δυνατότητα να εκλέξει τρία μέλη της για να 

αποτελέσουν την επιτροπή των πιστωτών. Αυτή η επιτροπή έχει ως βασικά 

καθήκοντα την παρακολούθηση της πορείας των εργασιών της πτώχευσης και της 

παροχής βοήθειας στον σύνδικο κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του. Όπως και 

στη συνέλευση των πιστωτών έτσι και στην επιτροπή τους, δεν παρέχονται ιδιαίτερες 

εξουσίες, δίνοντας της με αυτό τον τρόπο έναν καθαρά συμβουλευτικό και βοηθητικό 

χαρακτήρα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: OI ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΠΤΩΧΕΥΣΕΩΣ 

Από τη στιγμή που μία εταιρία μπαίνει στη διαδικασία της πτώχευσης αρχίζουν για 

αυτήν και για τους πιστωτές της οι συνέπειες που επιφέρει η όλη διαδικασία. Οι 

συνέπειες αυτές διαφέρουν, ανάλογα με τις αιτίες και τους τρόπους για τους οποίους 

μια εταιρία φτάνει στο σημείο της πτώχευσης αλλα και βάσει του είδους της. 

Στο κεφάλαιο αυτό, θα γίνει μία προσπάθεια να παρουσιαστούν οι βασικότερες και 

συχνότερες συνέπειες της πτώχευσης στον οφειλέτη και στους πιστωτές του αλλά και 

τι ισχύει ανάλογα με τη μορφή που έχει η κάθε εταιρία. 

 

2.1 Οι Συνέπειες της Πτωχεύσεως ως προς τον Οφειλέτη 

Η πρώτη βασική συνέπεια της κήρυξης πτώχευσης σε σχέση με τον οφειλέτη έμπορο 

έγκειται στην αυτοδίκαιη στέρηση της διοικητικής εξουσίας του περιουσίας του. 

Συγκεκριμένα, ο οφειλέτης από την κήρυξη της πτώχευσης στερείται της εξουσίας 

διενέργειας των πράξεων διαχείρισης και διάθεσης επί της περιουσίας του, η οποία 

περιέρχεται αποκλειστικά στον σύνδικο της πτώχευσης. Η κατάσταση αυτή 

ονομάζεται πτωχευτική απαλλοτρίωση και αφορά την πτωχευτική περιουσία, δηλαδή 

την περιουσία που έχει ο πτωχός κατά την ημέρα κήρυξης της πτώχευσης. 

Επιπλέον, ο οφειλέτης υποχρεούται να ενημερώνει τον σύνδικο και να συνεργάζεται 

πλήρως μαζί του για κάθε θέμα, το οποίο σχετίζεται με την πτώχευση, όπως το να 

θέτει στη διάθεση του συνδίκου τα τηρούμενα εμπορικά βιβλία και τα στοιχεία της 

επιχείρησής του. Η υποχρέωση ενημέρωσης και συνεργασίας βαρύνει επίσης και 

τους, μέχρι και μια διετία πριν την κήρυξη της πτώχευσης, πληρεξούσιους του 

οφειλέτη,  εκτός των δικηγόρων του, οι οποίοι συνεργάζονται μόνο αν υπάρχει η 

συναίνεση του ίδιου του οφειλέτη. 

Τέλος, σαν συνέπεια της πτώχευσης μπορούμε να υπολογίσουμε και την εγγραφή του 

πτωχού στο Μητρώο Πτωχευσάντων. 

2.1.1 Πτωχευτική περιουσία 

Η πτωχευτική περιουσία περιλαμβάνει το σύνολό της περιουσίας που ανήκει στον 

οφειλέτη όπου και αν βρίσκεται εκτος από τα εξαιρούμενα με βάση τον νόμο 
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πράγματα. Στην περίπτωση που μεταξύ των συζύγων ισχύει το σύστημα της 

κοινοκτημοσύνης, τότε η κοινή περιουσία λαμβάνεται ως χωριστή, και ως 

πτωχευτική ορίζεται μόνο αυτή που ανήκει στον οφειλέτη. 

 Στα ακατάσχετα πράγματα ανήκουν : 

 τα πράγματα της προσωπικής χρήσης του οφειλέτη και της οικογένειάς του, 

και ιδίως ρούχα, κλινοσκεπάσματα, έπιπλα ,εφόσον αυτά είναι απαραίτητα για 

τις στοιχειώδεις ανάγκες της διαβίωσής τους. 

 τρόφιμα και καύσιμη ύλη απαραίτητα στον οφειλέτη και την οικογένειά του 

για τρεις μήνες. 

 τα παράσημα και τα αναμνηστικά αντικείμενα, τα χειρόγραφα, οι επιστολές, 

τα οικογενειακά έγγραφα και τα επαγγελματικά βιβλία. 

 βιβλία ,μουσικά όργανα, εργαλεία τέχνης που προορίζονται για την 

επιστημονική ή καλλιτεχνική και γενικότερα την πνευματική μόρφωση και 

ανάπτυξη του οφειλέτη ή της οικογένειάς του. Επιπλέον, εξαιρούνται της 

κατάσχεσης εργαλεία ,μηχανήματα, βιβλία ή άλλα πράγματα που είναι 

απαραίτητα για την εργασία του οφειλέτη, την οποία ασκεί προσωπικά ίδιος, 

διαφόρως εάν πρόκειται για εργασία επιστημονική, καλλιτεχνική ή 

χειρωνακτική.  

 Οι καρποί πριν την ωρίμανσή τους 

Τα ακατάσχετα μαζί με οποιοδήποτε άλλο περιουσιακό στοιχείο που μπορεί να 

αποκτηθεί πέρα του χρονικού σημείου της πτώχευσης, δημιουργούν ένα νέο 

περιουσιακό σύνολο, την μεταπτωχευτική περιουσία. Η περιουσία αυτή, όσο η 

εταιρία βρίσκεται στη διαδικασία της πτώχευσης, αποτελεί χωριστή περιουσιακή 

ομάδα με αποτέλεσμα οι δανειστές να μην μπορούν να ικανοποιηθούν από αυτή. Η 

ένωση της πτωχευτικής και της μεταπτωχευτικής  περιουσίας επέρχεται όταν 

ολοκληρωθεί η διαδικασία της πτώχευσης. 

 

2.2 Οι Συνέπειες της Πτωχεύσεως ως προς τους Πιστωτές 

Όταν κηρυχθεί η πτώχευση, οι πιστωτές της εταιρίας διαχωρίζονται σε δύο βασικές 

κατηγορίες, σε εγχειρόγραφους πιστωτές και σε εμπράγματους ασφαλισμένους 

πιστωτές.  
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Στους πρώτους ανήκουν αυτοί που κατά τον χρόνο κήρυξης της πτώχευσης, έχουν 

χρηματικές απαιτήσεις κατά του οφειλέτη αλλά δεν έχουν ενέχυρο ή υποθήκη στην 

περιουσία του. Γι αυτούς, η διαδικασία της πτώχευσης επιφέρει  την στέρηση του 

δικαιώματος τους να διώξουν ατομικά τον οφειλέτη και μπορούν να ικανοποιήσουν 

τις απαιτήσεις τους μόνο μέσα από τις εργασίες της πτώχευσης.  

Οι εμπράγματοι ασφαλισμένοι πιστωτές είναι εκείνοι που έχουν ενέχυρο ή υποθήκη 

στην περιουσία του πτωχεύσαντα. Οι πιστωτές αυτοί μετά την κήρυξη της πτώχευσης 

μπορούν να στραφούν προς τον σύνδικο, ζητώντας του να ικανοποιηθούν μέσω του 

εκπλειστηριάσματος του πράγματος, κινητού ή ακίνητου, με το οποίο είναι 

εξασφαλισμένοι. 

  

2.3 Οι Συνέπειες της Πτωχεύσεως στις Προσωπικές Εταιρείες 

2.3.1 Ομόρρυθμη εταιρεία 

Για να ιδρυθεί μια ομμόρυθμη εταιρεία συμμετέχουν δύο ή περισσότεροι εταίροι 

εισφέροντας όσο κεφάλαιο τους χρειάζεται χωρίς να δεσμεύονται για συγκεκριμένο 

ποσό από τον νόμο.Οι εταίροι της ευθύνονται με ολόκληρή την περιούσια τους για 

όλες της υποχρεώσεις της εταιρείας με αλληλέγγυα ευθύνη τους. 

Στην περίπτωση που μια ομόρρυθμη εταιρεία προβεί σε πτώχευση τότε 

συμπτωχεύουν και όλα της τα μέλη και η ευθύνη τους εκτείνεται σε όλη την 

προσωπική τους περιουσία ανεξάρτητα από το ποσό της κεφαλαιακής συνεισφοράς 

τους ή της ενεργούς συμμετοχής τους στις δραστηριότητες της εταιρείας. Αυτό 

στηρίζεται στο ιδιαίτερο καθεστώς του ομόρρυθμου εταίρου, δηλαδή στην 

απεριόριστη και εις ολόκληρον ευθύνη του με την ατομική του περιουσία για τα χρέη 

της εταιρίας. 

2.3.2 Ετερόρρυθμη εταιρία 

Ετερόρρυθμη εταιρία είναι η εταιρία που ιδρύεται από δύο η περισσότερα πρόσωπα 

και στην οποία ένας η περισσότεροι εταίροι ευθύνονται απεριόριστα και αλληλέγγυα 

για τις εταιρικές υποχρεώσεις όπως ακριβώς και οι εταίροι της ομόρρυθμης εταιρίας 

και αποκαλούνται ομόρρυθμοι εταίροι, ενώ ένας η περισσότεροι εταίροι ευθύνονται 

περιορισμένα, δηλαδή μόνο μέχρι του ποσού της εισφοράς τους, και αποκαλούνται 

ετερόρρυθμοι εταίροι. 
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Όταν μια ΕΕ πτωχεύει τότε οι ετερόρρυθμοι εταίροι δεν πτωχεύουν σε αντίθεση με 

τους ομόρρυθμους  και είναι υπεύθυνοι μέχρι το ποσοστό συμμετοχής τους. Για τους 

ομόρρυθμους εταίρους ισχύει ότι και στην ομόρρυθμη εταιρεία. 

2.4 Οι Συνέπειες της Πτωχεύσεως στις Μικτές Εταιρείες 

2.4.1 Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης 

Το κεφάλαιό της ΕΠΕ συγκεντρώνεται  από τις εισφορές των εταίρων (εταιρικά 

μερίδια).Κάθε εταίρος μπορεί να συμμετέχει με περισσότερα μερίδια, τα οποία 

αποτελούν τη μερίδα συμμετοχής του. Η ευθύνη των εταίρων περιορίζεται στο ποσό 

συμμετοχής τους μέσω της εταιρικής μερίδας. 

  Η πτώχευση της ΕΠΕ δεν συμπαρασύρει και τα μέλη της λόγω του περιορισμού της 

ευθύνης τους και επίσης η πτώχευση ενός μέλους της δεν επηρεάζει την λειτουργία 

της εκτός και αν έχει οριστεί κάτι διαφορετικό από το καταστατικό. 

Στην περίπτωση που η πτώχευση της εταιρίας προκλήθηκε από δόλο ή βαριά αμέλεια 

των μελών του διοικητικού συμβουλίου, τα υπαίτια μέλη είναι υπεύθυνα για 

αποζημίωση απέναντι στους εταιρικούς πιστωτές. Η ίδια ευθύνη καταλογίζεται και σε 

εκείνον που μπορεί να άσκησε την επιρροή του σε μέλη του διοικητικού συμβουλίου 

με αποτέλεσμα να προβούν σε πράξεις ή παραλείψεις που οδήγησαν στην πτώχευση. 

2.5 Οι Συνέπειες της Πτωχεύσεως στις Κεφαλαιουχικές Εταιρίες 

2.5.1 Ανώνυμη εταιρεία    

Η Ανώνυμη Εταιρεία είναι κεφαλαιουχική εταιρία , της οποίας το κεφάλαιο της είναι 

διαιρεμένο σε μετοχές. Η πτώχευση της ΑΕ επιφέρει και τη λύση της αλλά λόγω του 

είδους του νομικού προσώπου, δεν επιφέρει συμπτώχευση των εταίρων. 

Όλοι οι μέτοχοι ευθύνονται μέχρι το ποσό της εισφοράς τους και έτσι στην 

περίπτωση της πτώχευσης ισχύει ότι ακριβώς και στις ΕΠΕ. 

2.6 Ποινικές Διατάξεις στην Περίπτωση της Πτώχευσης 

Εκτός από τις συνέπειες που αναφέρθηκαν παραπάνω, υπάρχουν και πράξεις, που αν 

συμβούν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας της πτώχευσης ή ακόμα και την περίοδο 
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των έξι μηνών πριν και μετά από αυτή, επισύρουν ποινή φυλάκισης και χρηματική 

ποινή. 

Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά τον οφειλέτη κάποιες τέτοιες πράξεις είναι οι 

ακόλουθες: 

 Η εσκεμμένη απόκρυψη περιουσιακών του στοιχείων, τα οποία ανήκουν στην 

πτωχευτική περιουσία, ή ακόμα και αν τα καθιστά αυτά χωρίς αξία, 

καταστρέφοντας τα εσκεμμένα.  

 Η αναγνώριση από μέρους του, δικαιώματα τρίτων που δεν υφίστανται. 

 Η καταστροφή ή η εξαφάνιση εμπορικών βιβλίων ή οποιαδήποτε πράξη με 

σκοπό να κάνει πιο δύσκολο το έργο της διαπίστωσης της οικονομικής του 

κατάστασης. 

 Η πληρωμή πιστωτή του ή η παροχή ασφάλειας σε αυτόν έναντι των λοιπών 

πιστωτών ενώ βρίσκεται σε κατάσταση παύσης των πληρωμών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3:  ΠΤΩΧΕΥΤΙΚΗ  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

Η πτώχευση μιας εταιρίας μπορεί να διακριθεί σε δύο στάδια, το προπαρασκευαστικό 

στάδιο και το τελειωτικό στάδιο. Για να ξεκινήσει η διαδικασία της πτώχευσης πρέπει 

να συντρέχουν και κάποιες βασικές προυποθέσεις, όπως η ύπαρξη περιουσίας του 

οφειλέτη, που πρέπει να επαρκεί για την κάλυψη των εξόδων της διαδικασίας ή 

αποδεδειγμένα η αίτηση για πτωχευση να μην ασκείται καταχρηστικά.   

Παρακάτω θα γίνει μία παρουσίαση των προυποθέσεων για την έναρξη της 

διαδικασίας της πτώχευσης και των σταδίων αυτής καταλήγοντας στο ζήτημα άρσης 

των προσωπικών συνεπειών της πτώχευσης, το οποίο λύνεται με την αποκατάσταση 

του φτωχού. 

3.1 Προυποθέσεις για την Έναρξη της Διαδικασίας της Πτώχευσης 

Η διαδικασία της πτώχευσης ξεκινάει είτε με την αίτηση που καταθέτει ο πιστωτής 

είτε μετά από δήλωσει του οφειλέτη προς το πτωχευτικό δικαστήριο είτε 

αυτεπαγγέλτως . Για να μην απορριφθεί η αίτηση πρέπει να συντρέχουν κάποιες 

βασικές προυποθέσεις.  

Αρχικά, το πτωχευτικό δικαστήριο ελέγχει αν η περιουσία του οφειλέτη επαρκεί για 

την κάλυψη των εξόδων της πτωχευτικής διαδικασίας. Γι αυτό τον σκοπό ορίζεται 

από τον δικαστήριο ένας πραγματογνώμονας για τον έλεγχο και τη διαπίστωση της 

οικονομικής κατάστασης του οφειλέτη.  Στην περίπτωση που η αίτηση απορριφθεί 

για αυτό τον λόγο , οι πιστωτές ανακτούν ξανά το δικαίωμα να ικανοποιήσουν τα 

συμφέροντα τους διώκοντας τον οφειλέτη ατομικά. 

Στη συνέχεια ελέγχεται  ότι η αίτηση που κατατέθηκε δεν ασκείται καταχρηστικά. 

Από την πλευρά του πιστωτή, καταχρηστική, θεωρείται η αίτηση που χρησιμοποιείται 

ως υποκατάστατο της διαδικασίας της ατομικής ικανοποίησης. Όσον αφορά τον 

οφειλέτη πρέπει να ελεγχεί ότι η αίτηση της πτώχευσης δεν υποβάλλεται με δόλιο 

σκοπό για την αποφυγή πληρωμής των χρεών του. 

Σύμφωνα με το πτωχευτικό δίκαιο, το δικαστήριο έχει το δικαίωμα να κηρύξει και 

αυταπαγγέλτως την πτώχευση της εταιρίας με σκοπό να αποφευχθούν συμπαιγνίες 

μεταξύ της εταιρίας και ορισμένων πιστωτών και να προστατευθεί η δημόσια τάξη. 
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3.2 Προπαρασκευαστικό Στάδιο 

Στο στάδιο αυτό ενεργούνται πράξεις που αφορούν από τη μία το ενεργητικό της 

εταιρίας και από την άλλη το παθητικό της. 

 Οι πράξεις που αφορούν το ενεργητικό της εταιρίας έχουν να κάνουν με τη 

διατήρηση αυτού και τη διοίκηση του μέχρι το τέλος της διαδικασίας, όπου 

και θα διατεθεί για την ικανοποίηση των πιστωτών. Με την κήρυξη της 

πτώχευσης, το ενεργητικό σφραγίζεται από τον ειρηνοδίκη και 

αποσφραγίζεται όταν διοριστεί ο οριστικός σύνδικος. Τότε απογράφεται και 

παραδίδεται σε αυτόν για να μπορέσει να το διοικήσει. 

 

 Στο παθητικό της εταιρίας διενεργείται ο κατάλληλος έλεγχος, προκειμένου 

να διαπιστωθούν οι απαιτήσεις των πιστωτών, ωστέ και να ικανοποιηθούν με 

την πτώχευση. Ο έλεγχος του παθητικού γίνεται από τον σύνδικο, ο οποίος σε 

πρώτο στάδιο, και εντός συγκεκριμένης προθεσμίας, καλεί τους πιστωτές να 

υποβάλλουν τις απαιτήσεις τους και σε δεύτερο στάδιο, να τις επαληθεύσουν. 

 

3.3 Τελειωτικό Στάδιο 

Μετά από το τέλος της επαλήθευσης των απαιτήσεων από τους πιστωτές , η 

διαδικασία προχωράει  προς την επίτευξη του σκοπού της πτώχευσης, ο οποίος είναι 

η ικανοποίηση των πιστωτών και η ολοκλήρωση της διαδικασίας. Αυτό μπορεί να 

πραγματοποιηθεί είτε με συμβιβασμό μεταξύ του οφειλέτη και των πιστωτών του είτε 

με την εκκαθάριση της πτωχευτικής περιουσίας.  

Για να γίνει ο συμβιβασμός μεταξύ του οφειλέτη και των πιστωτών, ο οφειλέτης 

συντάσει τις προτάσεις απέναντι στους πιστωτές, και ο εισηγητής συγκαλεί σε 

συνέλευση τους πιστωτές, προκειμένου να αποδεχτούν ή όχι τις προτάσεις αυτές. Σε 

περίπτωση που συμφωνηθεί ο συμβιβασμός, συντάσσεται μια σύμβαση μεταξύ του 

πτωχού και των πιστωτών, η οποία επικυρώνεται από το πτωχευτικό δικαστήριο. 

Υπάρχουν δύο είδη συμβιβασμού, ο απλός και ο συμβιβασμος με εγκατάλειψη της 

πτωχευτικής περιουσίας. Στον πρώτο συμφωνείται μεταξύ του πτωχού και των 

πιστωτών, το ποσοστό των απαιτήσεων που θα καλυφθούν καθώς και το χρονικό 
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διαστημα μέσα στο οποίο θα συμβεί αυτό. Συγκεκριμένα,με τον απλό συμβιβασμό 

περατώνεται η πτωχευτική απαλλοτρίωση και ο πτωχός αναλαμβάνει τη διοίκηση της 

περιουσίας του, ενώνοντας την πτωχευτική και την μεταπτωχευτική περιουσία. 

Επίσης, σαν αποτέλεσμα του συμιβασμού επέρχεται η διάλυση της ομάδας των 

πιστωτών και κάθε πιστωτής στρέφεται ατομικά κατά του πτωχού, μέσα πάντα στους 

όρους του συμβιβασμού. Στον συμβιβασμό με παραχώρηση της πτωχευτικής 

περιουσίας συμφωνείται να ικανοποιηθούν οι πιστωτές μέσω του αποτελέσματος 

εκποίησης της πτωχευτικής περιουσίας, η οποία παραχωρείται σε αυτούς.Η 

διαχείριση και η εκκαθάριση της πτωχευτικής περιουσίας γίνεται από διαχειριστες,οι 

οποίοι εκλέγονται από τους πιστωτές. Σ’αυτό το είδος συμβιβασμού η διάλυση της 

ομάδας των πιστωτών και η απαλλαγη του εισηγητή από τα καθήκοντα του, γίνεται 

μετά την περάτωση της εκκαθάρισης και τη λογοδοσία των διαχειριστών της 

πτωχευτικής περιουσίας. Ο πτωχευτικός συμβιβασμός δεσμεύει όλους τους πιστωτές 

ακόμη και εκείνους που δεν συμμετείχαν στην κατάρτιση του ή μειοψήφησαν στη 

λήψη της απόφασης. Τα αποτελέσματα που έχει ένας πτωχευτικός συμβιβασμός είναι  

 Η περάτωση της πτώχευσης 

 Η ανάκτηση διαχείρισης της περιουσίας του από τον πτωχό 

 Η διάλυση της ομάδα των πιστωτών και η παύση του 

λειτουργήματος του συνδίκου 

Αν δεν υπάρξει συμβιβασμός, οι πιστωτές έρχονται στην κατάσταση της ένωσης. 

Αυτό μπορεί να συμβεί για κάποιον από τους παρακάτω λόγους: 

 Αν οι πιστωτές δεν συμφωνήσουν με τις προτάσεις του πτωχού. 

 Αν το πτωχευτικό δικαστήριο δεν επικυρώσει τον συμβιβασμό. 

 Αν δεν επιτευχθεί η νόμιμη πλειοψηφία. 

 Αν ο πτωχός δεν καταθέσει συμβιβαστικές προτάσεις. 

Σκοπός της ένωσης των πιστωτών είναι η εκποίηση της πτωχευτικής περιουσίας και 

ικανοποίηση των πιστωτών από το αποτέλεσμα. Σ’ αυτή την περίπτωση ο σύνδικος 

συντάσσει έναν πίνακα διανομής και αφού αφαιρέσει από το συνολικό ποσό της 

εκποίησης τα δικαστικά έξοδα, τα έξοδα διοίκησης της πτώχευσης και το μισθό του, 

ικανοποιεί τις απαιτήσεις των πιστωτών. 
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3.4  Η Αποκατάσταση του Πτωχού  

 

Με την αποκατάσταση του πτωχού περατώνεται η πτώχευση και αιρούνται οι 

προσωπικές συνέπειες που έχει επιφέρει η πτώχευση στον οφειλέτη. Η 

αποκατάσταση του πτωχού επικυρώνεται με δικαστική απόφαση, αν συντρέχει μία 

από τις τρεις παρακάτω προυποθέσεις: 

 Αν έχει παρέλθει τουλάχιστον μια δεκαετία από την κήρυξη της 

πτώχευσης. 

 Αν καταρτίστηκε πτωχευτικός συμβιβασμός, ο οποίος και 

επικυρώθηκε τελεσίδικα από το Δικαστήριο.  

 Αν έγινε πλήρης ικανοποίηση των πτωχευτικών πιστωτών τόσο προς 

το κεφάλαιο όσο και προς τους τόκους. 

Αν συντρέχει ένας από τους παραπάνω λόγους η αποκατάσταση γίνεται από το 

δικαστήριο, μετά από αίτηση του πτωχού ή των κληρονόμων του. Για τις ΑΕ και 

ΕΠΕ ισχύουν μόνο οι δύο τελευταίες προϋποθέσεις 

Πίνακας 1 : Τα 6 βήματα της Πτωχευτικής Διαδικασίας, πηγή: Καλλογιαννοπουλος Α.Φώτης. Ελεύθερος Τύπος Της 

Κυριακής. (2008) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 99 

Το άρθρο 99 του Νέου Πτωχευτικού Κώδικα έχει ως σκοπό την αποφυγή πτώχευσης 

των εταιριών μέσω μίας διαδικασίας εξυγίανσης, όταν μια εταιρία αδυνατεί  να είναι 

συνεπής στις υποχρεώσεις κυρίως λόγω έλλειψης οικονομικής ρευστότητας. 

Με την ένταξη μιας εταιρίας στο αρθρο 99 της δίνεται η δυνατότητα της 

επαναδιαπραγμάτευσης με τους πιστωτές της και έχει το χρονικό περιθώριο εύρεσης 

μιας βιώσιμης λύσης. Γενικότερα, αυτή η ρύθμιση προσφέρει σε επιχειρήσεις που 

λόγω αντικειμένου είναι επιχειρηματικά βιώσιμες αλλά αντιμετωπίζουν προβλήματα 

ρευστότητας, να συνεχίσουν να λειτουργούν και να μην φτάσουν στην πτωχευσή. 

Στις παραγράφους που ακολουθούν θα αναπτυχθούν τα θέματα που αφορούν τη 

διαδικασία εξυγίανσης, όπως τις προυποθέσεις ένταξης σε αυτήν, τους λόγους 

απόρριψης αλλά και τα αποτελέσματα της. 

 

4.1 Τι Προβλέπει το Άρθρο 99 

Το άρθρο 99, επιτρέπει στις επιχειρήσεις να προσφύγουν στα πολυµελή πρωτοδικεία 

και να ζητήσουν προστασία και συνδιαλλαγή µε τους πιστωτές τους, με σκοπό την 

αποτροπή της πτώχευσης. Η διαδικασία αυτή είναι προαιρετική και συναινετική και 

κάθε πρόσωπο που έχει πτωχευτική ικανότητα, μπορεί να ζητήσει την υπαγωγή του 

σε αυτή. Ο σκοπός της υπαγωγής στο άρθρο 99 είναι η σύναψη και η επικύρωση της 

συμφωνίας εξυγίανσης που θα βοηθήσει τον οφειλέτη να ανακάμψει και να μην 

οδηγηθεί στην πτώχευση. 

  Συνοπτικά: 

 Για να υπαχθεί φυσικό ή νομικό πρόσωπο θα πρέπει να έχει ληξιπρόθεσμες 

οφειλές τουλάχιστον 500.000 ευρώ. 

 Η συμφωνία συνδιαλλαγής δεσμεύει μόνο εκείνους που την υπέγραψαν. 

 Στην αίτηση επισυνάπτεται σε πρότυπο γραμμάτιο κατάθεσης του Ταμείου 

Παρακαταθηκών και Δανείων ποσό 5.000 ευρώ για την αμοιβή του 

εμπειρογνώμονα και του μεσολαβητή. 
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 Το Δημόσιο, Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, δημόσιες επιχειρήσεις, 

φορείς κοινωνικής πρόνοιας και ασφάλισης μπορούν να συναινούν σε μείωση 

των απαιτήσεων, με τους ίδιους όρους που θα μείωνε τις απαιτήσεις του και 

ένας ιδιώτης δανειστής. 

4.2 Λόγοι Απόριψης της Αίτησης για Υπαγωγή στο Άρθρο 99 

Υπάρχουν ορισμένες περιπτώσεις που η ένταξη στο άρθρο 99 δεν είναι δυνατή. Το 

Δικαστήριο μετά από τον έλεγχο της αίτησης, μπορεί να την απορίψει αν συντρέχουν 

ένας ή περισσότεροι από τους παρακάτω λόγους: 

 οι όροι της συμφωνίας δεν εξασφαλίζουν την διάρκεια της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας. 

 θίγονται τα συμφέροντα των πιστωτών που δεν υπέγραψαν την συμφωνία. 

 Η διάρκεια ισχύος της συμφωνίας συνομολογείται για διάστημα πέραν των 

δύο ετών από την επικύρωση της. 

 Αν ο οφειλέτης έχει περιέλθει σε παύση πληρωμών με την αίτηση για την 

υπαγωγή στο άρθρο 99 πρέπει να συνυποβάλλει και αίτηση για την κήρυξη 

της πτώχευσης. Σε περίπτωση που δεν υποβληθεί αίτηση πτώχευσης, η αίτηση 

για υπαγωγή στη διαδικασία εξυγίανσης απορρίπτεται. 

4.3 Περιεχόμενο και Αποτελέσματα της Διαδικασίας Εξυγίανσης 

Ο κύριος στόχος της διαδικασίας εξυγίανσης είναι η αναδιάρθρωση και διατήρηση 

της επιχείρησης για να επιτευχθεί η διαδωσή της και μέσω αυτής να ικανοποιηθούν 

και οι πιστωτές της. Για να οριστικοποιηθεί η ένταξη στην διαδικασία ελέγχεται το 

κέρδος που θα είχαν οι πιστωτές από τη ρευστοποίηση του ενεργητικού της εταιρίας 

με αυτό που πιθανολογείται οτί θα έχουν μέσα από τη διαδικασία εξυγίανσης. Αν το 

δεύτερο ποσό είναι μικρότερο από το πρώτο, τότε οι πιστωτές βλάπτονται και η 

διαδικασία δεν προχωράει. 

Για να ξεκινήσει η διαδικασία είναι απαραίτητη η απόφαση του δικαστηρίου, η οποία 

εκδίδεται εφόσον ο δικαστής πειστεί από την αίτηση του οφειλέτη και την έκθεση του 

εμπειρογνώμονα ότι η διαδικασία θα φέρει θετικά αποτελέσματα τόσο στην 

ικανοποίηση των πιστωτών όσο και στην επιβίωση της επιχείρησης, και ο διορισμός 

μεσολαβητή.Ο μεσολαβητής μπόρει να προτείνει διάφορες λύσεις όπως η μείωση των 



 
23 

 

απαιτήσεων, η παράταση του χρόνου λήξης τους ή ακόμα και η εκποίηση μέρους της 

επιχείρησης και αφού συγκεντρώσει όλες τις απαιτήσεις των πιστωτών, συντάσσει 

ένα πλάνο εσόδων για τους επόμενους σαρανταοχτώ μήνες. Το πλάνο αυτό 

παρουσιάζεται στους πιστωτές με στόχο να την επίτευξη της συμφωνίας, αν 

συνεναίσει η πλειοψηφία αυτών. 

Αν επιτευχθεί η συμφωνία, επικυρώνεται με δικαστική απόφαση και ξεκινάει η 

διαδικασία της εξυγίανσης. Μετά τη δικαστική επικύρωση η επιχείρηση ξεκινάει να 

βαδίζει αυστηρά βάσει του πλάνου εξυγίανσης των σαρανταοχτώ δόσεων καθώς η μη 

πληρωμή κάποιας δόσης επιφέρει άμεση ανατροπή της διαδικασίας. 

Τα σημαντικότερα προνόμια που προσφέρει η επικύρωση της συμφωνίας στον 

οφειλέτη είναι η αναστολή ασφαλιστικών μέτρων εναντίον του και η άρση 

απαγόρευσης έκδοσής επιταγών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΤΩΧΕΥΤΙΚΟΥ ΚΩΔΙΚΑ 

ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα λόγω της οικονομικής κρίσης που μαστίζει τη 

χώρα, όλο και περισσότερες είναι οι εταιρίες που προσφεύγουν στην πτώχευση ή 

στην ένταξη του άρθρου 99, αδυνατώντας να καλύψουν τα χρέη και τις υποχρεώσεις 

τους. 

Παρά τη διαδικασία της εξυγίανσης μέσω του άρθρου 99, το οποίο είχε ως σκοπό την 

διάσωση των επιχειρήσεων, έρευνες δείχνουν ότι αυτή τελικά δεν διασφαλίζεται. Πιο 

συγκεκριμένα μόνο ένα ποσοστό, της τάξεως του 5% είναι αυτό που καταφέρνει να 

ανακάμψει και να συνεχίσει την δραστηριότητα του, από το συνολικό ποσοστό των 

εταιρειών που εντάσσονται στο πτωχευτικό δίκαιο. 

Στις χιλιάδες αιτήσεις που έχουν κατατεθεί τα τελευταία χρόνια στα Πρωτοδικεία της 

χώρας το μεγαλύτερο μέρος κατέχουν εταιρείες από τους κλάδους της ένδυσης, των 

κατασκευών, των ηλεκτρονικών ειδών και της παροχής ιατρικής φροντίδας. Οι 

επιχειρήσεις αυτές συναντούν μεγάλα εμπόδια από τις τράπεζες που αρνούνται να 

προχωρήσουν σε συμφωνία ρύθμισης των οφειλών, κι αυτός είναι και ο βασικότερος 

λόγος που αποτυγχάνει η διαδικασία της εξυγίανσης. Οι τράπεζες προκειμένου να 

βοηθήσουν στην διάσωση των εταιριών ζητούν να ισχύουν δύο βασικές παράμετροι: 

 Να είναι εξωστρεφείς. 

 Να διαθέτουν ακίνητη περιουσία που θα διασφαλίζει τα κεφάλαια που έχουν 

πιστωθεί. 

Είναι, λοιπόν, δεδομένο ότι η άρνηση των τραπεζών να βοηθήσει στην διαδικασία 

εξυγίανσης ισοδυναμεί με την αποτυχία της εταιρίας να ανακάμψει και την οδηγεί με 

ακρίβεια προς την πτώχευση. 

Επίσης, στην πορεία των χρόνων παρατηρήθηκε έντονα το φαινόμενο κάποιοι 

επιχειρηματίες να επιδιώκουν την ένταξη τους στην διαδικασία εξυγίανσης, χωρίς να 

υπάρχει λόγος γι αυτό και ενώ θα μπορούσαν να το αποφύγουν. Για να αποφευχθεί 

αυτό ζητείται πλέον η έκθεση ορκωτού λογιστή που να δείχνει ξεκάθαρα την 

οικονομική κατάσταση της εταιρίας.  

Τα στοιχεία που αποδεικνύουν την οικονομική αδυναμία της εταιρίας είναι: 
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 Τα οικονομικά δεδομένα, όπως ο αρνητικός ισολογισμός, η συνεχής έλλειψη 

κερδοφορίας, η διακοπή τραπεζικών συναλλαγών, η αφαίρεση βιβλιαρίου 

επιταγών 

 Η περιουσιακή κατάσταση, η ανυπαρξία ελεύθερης περιουσίας, η εκποίηση 

περιουσιακών στοιχείων για κάλυψη βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 

 Η επιχειρηματική δραστηριότητα, η έλλειψη πρώτων υλών, δυσαναλογία 

εσόδων και λειτουργικών εξόδων 

 Το οικονομικό περιβάλλον της επιχείρησης, μείωση παραγγελιών, 

συγκρούσεις με το προσωπικό, καταστροφή εγκαταστάσεων ή παραγωγής, 

προβληματικές σχέσεις με τους προμηθευτές 

Καθημερινά αυξάνεται ο αριθμός των αιτήσεων από επιχειρήσεις που επιθυμούν να 

υπαχθούν στο άρθρο 99 του Νέου Πτωχευτικού Κώδικα, ανάμεσα τους ξεχωρίζουν 

πολύ μεγάλα ονόματα της εγχώριας αγοράς. Κάποια από αυτά είναι: ΑΛΕΞ ΠΑΚ 

εμπορική ΑΕ, Τυποεκδοτική ΑΕ, Σιλβεστρίδης ΑΒΕΕ, Μαρινόπουλος ΑΕ, Allouete 

ΑΕ, E-SHOP GR AE, SATO AE, Μπάμπης Βωβός ΑΕ, Neoset AE, Γκριν Οιλ 

ΑΒΕΕ, ΔΟΜΟΚΑΤ ΑΕ, Ατλάντικ κ.α. 

Παρακάτω θα γίνει μία προσπάθεια μελέτης τριών από των εταιριών που έχουν 

απασχολήσει με την πορεία τους, με δύο από αυτές να έχουν ενταχθεί στο άρθρο 99 

και μία να έχει κηρύξει πτώχευση. 
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΤΩΧΕΥΣΕΩΝ ΑΝΑ ΚΛΑΔΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ. 

ΚΛΑΔΟΣ 2008 2009 2010 2011 2012 ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΕΠΙ ΤΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟΥ 

ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΕΙΑ, ΑΛΙΕΙΑ - - - - 1 1 0,1% 

ΟΡΥΧΕΙΑ, ΛΑΤΟΜΕΙΑ - - - 1 1 2 0,2% 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 19 12 20 33 49 133 13,6% 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 1 1 5 16 6 29 3% 

ΧΟΝΔΡΙΚΟ, ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ 

ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ 

39 45 42 108 107 341 34,9% 

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 2 5 3 10 2 23 2,4% 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 9 7 8 16 22 63 6,3% 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 1 1 2 5 5 14 1,4% 

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

- 2 - 1 1 4 0,4% 

ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 
1 - - 2 1 4 0,4% 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
3 - 1 4 3 11 1,1% 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1 1 2 2 3 9 0,9% 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - - - - 1 1 0,1% 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 
- - - - 2 2 0,3% 

ΤΕΧΝΕΣ,ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ ΚΑΙ 

ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ 
2 - - 1 4 7 0,7% 

ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
1 - 1 2 1 5 0,5% 

ΧΩΡΙΣ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗ 62 73 93 66 35 329 33,7% 

ΣΥΝΟΛΟ 141 147 177 267 245 977 100% 

Πηγή: Πρωτοδικεία Αθηνών 
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5.1 Μελέτη Περιπτώσεων 

Από τις χιλιάδες επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί στο άρθρο 99 ή έχουν πτωχεύσει, 

κάποιες ξεχωρίζουν κυρίως λόγω της δυναμικής παρουσίας χρόνων που είχαν στην 

ελληνική αγορά. Τρεις από αυτές, που παρουσιάζουν μεγάλο ενδιαφέρον, και θα γίνει 

προσπάθεια να αναλυθούν παρακάτω είναι οι: «ΜΠΑΜΠΗΣ ΒΩΒΟΣ ΔΙΕΘΝΗΣ 

ΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.», «5.1.2 E-SHOP GR AE» και «ΦΩΚΑΣ ΑΕ». 

5.1.1 ΜΠΑΜΠΗΣ ΒΩΒΟΣ ΔΙΕΘΝΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε. 

Η Μπάμπης Βωβός - Διεθνής Τεχνική (ΜΒΔΤ) είναι μία ελληνική εταιρεία 

ανάπτυξης και εκμετάλλευσης ακινήτων, με έμφαση στην αγορά ακινήτων γραφείων, 

η οποία ιδρύθηκε το 1974 από τον Χαράλαμπο Βωβό με την επωνυμία «Μπάμπης 

Βωβός Ελληνική Τουριστική Α.Ε.», όπου τον Αύγουστο του 1999 μετονομάσθηκε σε 

«Μπάμπης Βωβός - Διεθνής Τεχνική Α.Ε.» και αποτελεί τη μεγαλύτερη Ελληνική 

εταιρεία ακινήτων που έχει εισαχθεί στο Χρηματιστήριο. Σε μια εποχή που το κέντρο 

της Αθήνας συγκέντρωνε όλα τα μεγάλα εμπορικά ονόματα καθώς και όλες τις 

διοικητικές υπηρεσίες, ο Βωβός κάνει τη διαφορά και επενδύει στην Κηφισίας. Η 

μεταφορά του συντελεστή δόμησης μετέτρεψε την Κηφισίας σε "Βωβούπολη", όπως 

ήταν γνωστό να την αναφέρουν, και την ανερχόμενη κατασκευαστική εταιρεία σε 

αυτοκρατορία. Ο Μπάμπης Βωβός επιδεικνύει τη δύναμή του καθώς δεν παραλείπει 

να βάζει την υπογραφή του στα κτίρια του, τοποθετώντας ταμπέλες με την επωνυμία 

της εταιρείας του. Τα κτίρια που έχει κατασκευάσει και αξιοποιήσει η Εταιρία στη 

διάρκεια όλων των χρόνων λειτουργίας  της στο χώρο της αξιοποίησης αστικών 

ακινήτων ξεπερνούν τα 30 και σ’ αυτά περιλαμβάνονται μερικά από τα πιο γνωστά  

και σύγχρονα κτίρια της Αθήνας, όπως τα ATRINA, AGORA, POLIS, DELFI 

CORNER, ATRIUM, MONUMENTAL PLAZA κλπ.  

Η εταιρία με τις στρατηγικές που ακολούθησε όλα αυτά τα χρόνια αλλά και με την 

ποιότητα των ακινήτων που προσέφερε έχει καταφέρει να έχει συνεργασία με τις πιο 

γνωστές ελληνικές και πολυεθνικές εταιρίες. Μερικά από τα ονόματα που ξεχωρίζουν 

είναι αυτά των ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, ALPHA BANK, ΓΕΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, EFG EUROBANK ERGASIAS, ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, 

CITIBANK, 3E, JOHNSON & JOHNSON, CARREFOUR, MARFIN, ANTENNA, 

MICROSOFT, COCA - COLA HELLAS, INTRAKOM, SCOPLIFE, ΟΤΕΝΕΤ κλπ. 
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 Τα τελευταία χρόνια η εταιρία άρχισε να παρουσιάζει μία σειρά προβλημάτων και 

πέρα από την κατάρρευση της οικοδομής και την κρίση στο real estate που 

σαφέστατα επηρέασε την εταιρεία του Μπάμπη Βωβού το έργο που του έδωσε τη 

χαριστική βολή ήταν αυτό του Βοτανικού. Η σιγουριά του πως θα προχωρήσει το 

έργο της ανάπλασης τον κάνει να πάρει υπέρογκα δάνεια από τις τράπεζες. Όμως το 

έργο δεν προχώρησε λόγω των προσφυγών περιβαλλοντικών οργανώσεων αλλά και 

λόγω της αναπροσαρμογής των σχεδίων της ΠΑΕ Παναθηναϊκός. Έτσι ο όμιλος του 

Βωβού έμεινε έκθετος στον τραπεζικό δανεισμό.  Ταυτόχρονα η οικονομική κρίση 

οδήγησε τη μια μετά την άλλη τις εταιρείες που μίσθωναν ακίνητα του Βωβού σε 

αλλαγή επαγγελματικής στέγης με αποτέλεσμα τα έσοδα της εταιρείας να 

υποχωρήσουν σημαντικά. 

ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΜΠΑΜΠΗΣ ΒΩΒΟΣ ΔΙΕΘΝΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε. 

 

Έχοντας ,λοιπόν, χρέη απέναντι στους πιστωτές της που ξεπερνούν τα 700 

εκατομμύρια ευρώ, η εταιρία του Μπάμπη Βωβού στις 8 Οκτωβρίου 2012 καταθέτει 

αίτηση υπαγωγής στη διαδικασία εξυγίανσης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 

99. 
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Τον Σεπτέμβριο του 2013 το Πρωτοδικείο Αθηνών έκανε δεκτό το αίτημα της για 

ένταξη στο άρθρο 99 του Πτωχευτικού Δικαίου. Αυτό επιτρέπει στην εταιρεία να 

προχωρήσει στην διαμόρφωση πλάνου εξυγίανσης και την αποτρέπει από τα 

χειρότερα, την ένταξη δηλαδή σε καθεστώς εκκαθάρισης. 

Στην περίπτωση της συγκεκριμένης εταιρίας, τα αποτελέσματα της εξυγίανσης 

μπορεί να έχουν θετικό αποτέλεσμα στην πορεία του χρόνου. Είναι από τις 

περιπτώσεις που θα μπορέσουμε ίσως να δούμε την χρησιμότητα του άρθρου 99 στον 

Νέο Πτωχευτικό Κώδικα, καθώς με την ένταξη της εταιρίας σε αυτό, αυτή θα 

συνεχίσει να διαχειρίζεται την περιουσία της και να έχει τη δυνατότητα ανάκαμψης. 

Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι σε κάποια άλλη περίπτωση όπως αυτή της πτώχευσης, η 

εκκαθάριση ολόκληρης της περιουσίας θα μπορούσε να διαρκέσει οχτώ με δέκα 

χρόνια, ενώ με το πλάνο της εξυγίανσης οι πιστωτές θα εξοφληθούν πολύ πιο 

γρήγορα. Οι εξελίξεις στην υπόθεση της εταιρίας Βωβού αναμένονται να είναι πολύ 

ενδιαφέρουσες. 

5.1.2 E-SHOP GR AE 

 Το E-SHOP GR AE ξεκίνησε το 1998 τα πρώτα βήματα του στην Ελλάδα, την ιδέα 

είχαν τρεις φοιτητές του Πολυτεχνείου ο Απόστολος Αποστολάκης, ο Κώστας και ο 

Σίμος Μαυροειδής, οι οποίοι αποφάσισαν να δραστηριοποιηθούν στην πώληση 

βιβλίων μέσω του διαδικτύου, ξεκινώντας έτσι μία πολύ επιτυχημένη πορεία στο 

χώρο. 

Για την ίδρυση της εταιρίας οι τρεις συνιδιοκτήτες επένδυσαν σαν αρχικό κεφάλαιο 

20 εκατομμύρια δραχμές. Η αρχή έγινε πουλώντας αρχικά μόνο βιβλία. Το πρόβλημα 

όμως σε αυτό ήταν πως, λόγω της νομοθεσίας που υπήρχε για ενιαία τιμή του 

βιβλίου, δεν μπορούσαν να πουλήσουν πιο φθηνά από τη λιανική τιμή βιβλίου και 

έτσι να γίνουν αντιληπτά τα οφέλη του ηλεκτρονικού εμπορίου. 

Έτσι σχεδόν έναν χρόνο μετά την ίδρυση του ηλεκτρονικού καταστήματος μπήκαν 

στον κλάδο της πληροφορικής, προβλέποντας μεγαλύτερα περιθώρια κέρδους. Τότε, 

λοιπόν, ήρθαν σε επαφή με τους μεγάλους προμηθευτές εκείνης της εποχής 

(Infoquest, Octabit, Πουλιάδης), από τους οποίους ζητούσαν να αγοράζουν τα 

προϊόντα τους στη χονδρική ως απλό κατάστημα. Με βασικό τους προτέρημα τις 

καλύτερες τιμές -χάρη στο χαμηλότερο περιθώριο κέρδους με το οποίο λειτουργούσε 
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σε σχέση με τους μεγάλους ανταγωνιστές του κλάδου, όπως για παράδειγμα το 

Multirama, το Πλαίσιο, το Media Markt κ.ά. ,το e-shop κατάφερε να αυξήσει τον 

τζίρο του μέχρι και στα επίπεδα των 129 εκατ. ευρώ το 2009.Την ίδια χρονιά το E-

SHOP μπαίνει δυναμικά και στην λειτουργία ενός πρωτοποριακού προγράμματος 

εγκατάστασης μικρών φωτοβολταϊκών συστημάτων στον οικιακό-κτιριακό τομέα, το 

οποίο όμως δεν αποφέρει τα έσοδα, τα οποία προσδοκούσε η εταιρία.

 

Πηγή: εφημερίδα Έθνος 

Το πρόβλημα για την E-SHOP, παρόλα αυτά, παρουσιάστηκε όταν οι ασφαλιστικές 

εταιρίες πήραν την απόφαση να σταματήσουν τη δραστηριότητα της ασφάλισης 

πιστώσεων από τις αρχές του 2011 κάτι που είχε ως αποτέλεσμα να μειωθούν σε 

μεγάλο βαθμό τα πιστωτικά όρια πολλών επιχειρήσεων έναντι των προμηθευτών 

τους. Έτσι σειρά πληρωμών έμειναν ανασφάλιστες, με τους προμηθευτές σε αρκετές 

περιπτώσεις να ζητούν την εξόφλησή τους και να μειώνουν το πλαφόν. 

Το 2011 οι υποχρεώσεις της E-SHOP φτάνουν να ανέρχονταν σε 43 εκατομμύρια 

ευρώ, από τα οποία τα 25 εκατομμύρια ευρώ αφορούν συνολικές οφειλές στις 

τράπεζες και τα 18 εκατομμύρια ευρώ οφειλές προς τους προμηθευτές. Οι 

παραγγελίες που έκανε πλέον η E-SHOP εξοφλούνται ύστερα από μεγάλη πίεση των 

προμηθευτών, με μετρητά. Ακόμα όμως και οι πωλήσεις του πρώτου πενταμήνου 

2011 κινούνται στο -25%.Η κερδοφορία των προηγούμενων ετών δεν ήταν αρκετό 

για να απορροφήσει το πρόσθετο λειτουργικό κόστος που δημιουργήθηκε και έτσι το 
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διάστημα Μαΐου – Οκτωβρίου του 2011 έκλεισαν 16 καταστήματα και αποχώρησαν 

150 εργαζόμενοι . Σαν αποτέλεσμα όλων αυτών η E-SHOP πέρασε βίαια από την 

εποχή των βραβεύσεων ως «Strongest Companies in Greece» («Δυνατότερες Εταιρίες 

στην Ελλάδα») και τις σκέψεις για είσοδο στο Χρηματιστήριο Αθηνών, στο άρθρο 99 

τον Ιούνιο του 2011. 

Μετά την υπαγωγή της εταιρίας στο άρθρο 99 η εταιρεία προέβη σε σημαντική 

αναδιάρθρωση με στόχο τη μείωση εξόδων και την αύξηση της ανταγωνιστικότητάς 

της. Σταδιακά προχώρησε σε εξοικονόμηση πόρων και οδήγησε σε αρχική μείωση 

των εξόδων κατά 25%, εξασφαλίζοντας την απαραίτητη ρευστότητα για την ομαλή 

λειτουργία της. Το πλάνο ανασυγκρότησης, που έχει παρουσιάσει η εταιρία, 

υποστηρίζει ότι αυτή θα είναι βιώσιμη με τζίρο 60.000.000 ευρώ ετησίως. Μέσα στις 

πράξεις που έχει προβεί η εταιρία για να το καταφέρει αυτό, τα τελευταία χρόνια, 

συγκαταλέγονται η μεταφορά της έδρας της τον Σεπτέμβριο του 2012 από το 

Χαλάνδρι στο Μενίδι Αττικής όπου στεγάζονται επίσης οι κεντρικές αποθήκες και οι 

υπόλοιπες βασικές υποστηρικτικές λειτουργίες και ενέταξαν στην γκάμα των 

προϊόντων του ηλεκτρονικού καταστήματος  ηλεκτρικές κουβέρτες, αερόθερμα, 

καλοριφέρ, σόμπες και κλιματιστικά, ενώ δημιούργησε νέες κατηγορίες, όπως τα e-

shop deals (κουπόνια προσφορών), e-food.gr (online παραγγελίες σε επώνυμες 

αλυσίδες εστίασης), e-shop specials (καθημερινές προσφορές ενός προϊόντος σε 

χαμηλές τιμές), crazy sundays (μεγάλες προσφορές που ανακοινώνονται κάθε 

Κυριακή) και stock house. 

Το μέλλον της E-SHOP μέχρι και σήμερα παραμένει αβέβαιο, αξίζει να σημειωθεί ότι 

ο τελευταίος δημοσιευμένος ισολογισμός της εταιρίας είναι του 2010 ο οποίος 

παρουσιάζει ζημιές 3,5 εκατομμύριων ευρώ. Το ηλεκτρονικό κατάστημα συνεχίζει να 

λειτουργεί κανονικά αν και πολλοί υποστηρίζουν ότι έχει χαθεί η αξιοπιστία του 

καθώς δεν υπάρχουν διαθέσιμα όλα τα είδη, ενώ τα αποθέματα είναι λίγα, κάτι που 

προκαλεί δυσαρέσκεια στο αγοραστικό κοινό. Η εταιρία, βέβαια, από τη μεριά της 

υποστηρίζει ότι η υπαγωγή στη διαδικασία εξυγίανσης μαζί με τις πρόσθετες πηγές 

εσόδων (τα φωτοβολταϊκά, τα «e-food» και «e-shop-deals» και η επέκταση του e-

shop στα είδη οικιακής χρήσης.) θα καταφέρουν να ξανακάνουν την εταιρία βιώσιμη 

και να συνεχίσει την επιτυχημένη πορεία της στην ελληνική αγορά. 
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5.1.3 ΦΩΚΑΣ ΑΕ 

Η περίπτωση της εταιρίας «ΦΩΚΑΣ ΑΕ» διαφέρει από τις δύο παραπάνω που 

παρουσιάστηκαν, καθώς η αίτηση της για υπαγωγή στο άρθρο 99 απορρίφτηκε και η 

εταιρία μπήκε στο τελειωτικό στάδιο της πτώχευσης. 

Η έναρξη της εταιρίας έγινε το 1936 όταν τα τρία αδέρφια της οικογένειας Φωκά, ο 

Απόστολος, ο Λέανδρος και ο Οδυσσέας, συστήνουν την εταιρία «Βεργόπουλος», 

προπομπό της «Φωκάς», με αντικείμενο την πώληση ειδών ένδυσης και υπόδησης. 

Την ίδια χρονιά ξεκινά και τη λειτουργία του το πρώτο κατάστημα στη Θεσσαλονίκη, 

στη συμβολή των οδών Ερμού και Βενιζέλου. Το 1958, τα τρία αδέλφια ανέλαβαν τη 

διοίκηση της εταιρείας, μετονομάζοντάς την σε «Φωκάς». Το τέλος της δεκαετίας του 

'70 είναι αυτό που θα σηματοδοτούσε μεγάλη επιτυχία για τον όμιλο. Το 1978 

εγκαινιάστηκε το μεγαλύτερο πολυκατάστημα στη Θεσσαλονίκη, στην οδό Τσιμισκή 

48-50, σε έκταση 7.500 τμ.. Στρατηγική επιλογή, κατά τη διάρκεια της δεκαετίας 

1980-1990, είναι η είσοδος στη χονδρική πώληση και η αντιπροσώπευση ξένων 

εμπορικών σημάτων στην ελληνική αγορά, κατά τις επιταγές της εποχής. Το 1999 η 

εταιρεία «Φωκάς» αναμορφώνει εσωτερικά και εξωτερικά και ανακαινίζει το 

νεοκλασικό κτίριο που βρίσκεται στη γωνία των οδών Ερμού και Βουλής, 

συστήνοντας τη φιλοσοφία του πολυκαταστήματος «Fokas» στους Αθηναίους. Η 

επιχείρησε κατάφερε να λειτουργούν σε όλη τη χώρα οκτώ πολυκαταστήματα και ένα 

πολυκατάστημα Stock House στην Αθήνα, απασχολώντας συνολικά 1.500 άτομα 

προσωπικό. 

Η εταιρία «ΦΩΚΑΣ» για πολλά χρόνια αποτελούσε μια μεγάλη δύναμη στα πλαίσια 

της ελληνικής αγοράς, με οκτώ μεγάλα πολυκαταστήματα σε όλη τη χώρα και 1500 

θέσεις εργασίας. Στις αρχές της δεκαετίας ήταν μία από τις πιο επιτυχημένες και 

δυναμικές εταιρίες της χώρας, η οποία σκόπευε να εισαχθεί και στο Χρηματιστήριο 

Αθηνών. Ωστόσο, το 2010, άρχισαν για την εταιρεία τα σοβαρά προβλήματα 

ρευστότητας. Τότε ήταν που εμφανίστηκαν για πρώτη φορά ζημιές ύψους 7,5 

εκατομμυρίων ευρώ από κέρδη άνω των 210 χιλιάδων ευρώ το 2009.  Το 2010 η 

«ΦΩΚΑΣ» πραγματοποίησε πωλήσεις μεγέθους 70 εκατομμυρίων ευρώ οι οποίες 

είχαν κόστος 42 εκατομμύρια ευρώ. Το κόστος δηλαδή αντιπροσώπευε ποσοστό άνω 

του 60% του κύκλου εργασιών. Τα υψηλά αυτά έξοδα, τα μεγάλα κόστη διοικητικής 
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λειτουργίας και η αύξηση των υποχρεώσεων σε συνδυασμό όμως και με τη ραγδαία 

πτώση των πωλήσεων από το 2010, οδήγησαν σε ζημιές την εταιρία. 

Από τον Αύγουστο του 2012 η εταιρία είχε προχωρήσει σε παύση πληρωμών και  

σύμφωνα με στοιχεία που έχουν δοθεί σήμερα οφείλει στους εργαζομένους 6,5 

εκατομμύρια ευρώ ,στο Δημόσιο 2,7 εκατομμύρια ευρώ, σε ασφαλιστικούς 

οργανισμούς 2 εκατομμύρια ευρώ, σε τράπεζες 42,8 εκατομμύρια ευρώ, σε 

προμηθευτές-πιστωτές 17,5 εκατομμύρια ευρώ και σε υποχρεώσεις που συνδέονται 

με επιταγές 9 εκατομμύρια ευρώ. 

Έχοντας τα παραπάνω χρέη και αδυνατώντας να έρθει σε συμφωνία με τους πιστωτές 

της, η εταιρία δεν ήταν δυνατό να υπαχθεί στη διαδικασία της εξυγίανσης. Έτσι το 

Μάρτιο του 2014 και μετά από αίτηση πιστωτή της εταιρίας, στον οποίο οφείλει το 

ποσό των 40.400 ευρώ, το Πολυμελές Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης με την απόφαση 

4668/14 αποφασίζει την κήρυξη  της εταιρίας «ΦΩΚΑΣ ΑΕ» σε πτώχευση. 

Η απόφαση πτώχευσης θα οδηγήσει  στη εκκαθάριση και στον πλειστηριασμό της 

περιουσίας της εταιρείας . Βάσει των στοιχείων η περιουσία αυτή είναι: 

 

 το κέντρο logistics, συνολικού εμβαδού 12.600 τμ., στην περιοχή του 

Ωραιοκάστρου στα Δυτικά της Θεσσαλονίκης, το οποίο στεγάζει τις 

υποστηρικτικές λειτουργίες και την κεντρική διοίκηση, 

 το κτίριο αποθήκης στην περιοχή Φοίνικας, στα ανατολικά της πόλης της 

Θεσσαλονίκης, συνολικού εμβαδού 2.316 τμ. 

 τα πάγια στοιχεία  

 τα αποθέματα  

Η απόφαση της πτώχευσης της εταιρίας ήρθε να σφραγίσει το τέλος της άλλοτε 

επιτυχημένης και κερδοφόρας πορείας της. Το παράδειγμα της εταιρίας «ΦΩΚΑΣ 

ΑΕ» είναι ένα από τα χαρακτηριστικότερα πάνω στο θέμα της εταιρικής πτώχευσης 

στην Ελλάδα. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Ο σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να αναλύσει τη διαδικασία και τα 

αποτελέσματα της εταιρικής πτώχευσης στα πλαίσια της ελληνικής οικονομίας. Η 

εργασία βασίστηκε στον Νέο Πτωχευτικό Κώδικά που ξεκίνησε να ισχύει από τις 16 

Σεπτεμβρίου 2007 και στις διατάξεις αυτού. 

Γενικότερα, οι πτωχεύσεις εταιρειών επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό το κύρος και την 

οικονομία μιας χώρας αντικατοπτρίζοντας τα προβλήματα της και δίνοντας μια 

εικόνα της καταστασής της. Μέσω του άρθρου 99, το κράτος επιχειρεί να δώσει «μία 

δεύτερη ευκαιρία» στις εταιρίες που εχουν φτάσει στο όριο της πτώχευσης, κάτι που 

θεωρητικά έχει μεγάλη χρησιμότητα και αποτελεί τεράστια βοήθεια στους οφειλέτες 

αλλά στην πράξη, μέχρι σήμερα δεν υπάρχει κάποια γνωστή περίπτωση με πλήρη 

εξυγίανση της επιχείρησης και πλήρη αποπληρωμή των οφειλών της. 

 Σαν εικόνα, λοιπόν, οι πτωχεύσεις των εταιριών, μετά την οικονομική κρίση, δεν 

έχουν αυξηθεί σε σχέση με τα χρόνια που προηγήθηκαν αυτής, χωρίς, όμως αυτό να 

αντικατοπτρίζει την πραγματική κατάσταση, καθώς καθημερινά αυξάνεται ο αριθμός 

των εταιριών που αιτούνται την υπαγωγή τους στην διαδικασία της εξυγίανσης, χωρίς 

την ύπαρξη της οποίας το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών θα είχε καταφύγει στην 

πτώχευση. 

Συμπερασματικά, αξίζει να αναφερθεί ότι η τόνωση της επιχειρηματικότητας και τα 

κίνητρα για το άνοιγμα νέων επιχειρήσεων , πρέπει να αποτελούν πρωτεύον ζήτημα 

για το κράτος και οφείλει να παρέχει όλα τα απαραίτητα εφόδια για το σκοπό αυτό. 

Μέσω του Πτωχευτικού Κώδικα και την εισαγωγή των νεωτερισμών σε αυτόν, ο 

οφειλέτης απαλάσσεται και ταυτόχρονα αποποινικοποιείται η αποτυχία, κάνοντας το 

κράτος σύμμαχο στο πλευρό των επιχειρηματιών.  

Φυσικά υπάρχουν πολύ παράμετροι που προκύπτουν από τις διατάξεις του νόμου που 

αφορά την εταιρική πτώχευση στη χώρα μας, και αυτοί δεν μπορούν να εξαντληθούν 

στα πλαίσια μίας πτυχιακής εργασίας. Στο μέλλον και έχοντας υπαρκτά 

αποτελέσματα από τις εφαρμογές του Νεου Πτωχευτικού Κώδικα στις ελληνικές 

εταιρίες θα ήταν πολύ χρήσιμη μία νέα μελέτη για την αναγκαιότητα και τη 

χρησιμότητα του σε αυτές.  
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ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΑΙΤΗΣΗΣ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 99 

ΠΡΟΣ ΤΟ ΠΟΛΥΜΕΛΕΣ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ …………………… 
(Διαδικασία Εκούσιας Δικαιοδοσίας) 

  

Α Ι Τ Η Σ Η 
(ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΣΕ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΥΝΔΙΑΛΛΑΓΗΣ – άρθρο 99 Ν.3588/2007) 

1) Της ΑΕ. με την επωνυμία «ΑΛΦΑ Α.Ε.» που εδρεύει στ.. …………., οδός …………., αρ. … και 
εκπροσωπείται νόμιμα (Α.Φ.Μ. …………… Δ.Ο.Υ. Φ.Α.Ε. ……………….). 

2) Α.Α. του Α, κατοίκου ………., οδός ………., αρ. .. (ΑΦΜ ………, δ.ο.υ. …………..), Προέδρου και 
Διευθύνοντος Συμβούλου της ΑΕ. με την επωνυμία «ΑΛΦΑ Α.Ε.» και εγγυητή με συμβάσεις εγγύησης οφειλών 
της ΑΕ. με την επωνυμία «ΑΛΦΑ Α.Ε.» προς τις τράπεζες α)…., β)….. και γ) … 
3) Β.Β. του Β, κατοίκου ………., οδός ………., αρ. .. (ΑΦΜ ………, δ.ο.υ. …………..), εγγυητή με συμβάσεις 
εγγύησης οφειλών της ΑΕ. με την επωνυμία «ΑΛΦΑ Α.Ε.» προς τις τράπεζες α)…., β)….. και γ) … 

_____________________________________________ 
 

1. ΣΥΝΤΟΜΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
1.1. Σύσταση της 1ης από εμάς 
Με την με αριθμό 0000/00.00.0000 πράξη σύστασης ανώνυμης εταιρίας του συμβολαιογράφου ………… 
……………………., που εγκρίθηκε με τη με αριθμό …/………../00.00.0000 απόφαση του Νομάρχη …………… 
συστάθηκε η 1η από εμάς με την επωνυμία «ΑΛΦΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ» και διακριτικό τίτλο «ΑΛΦΑ Α.Ε.». 
Η έδρα της βρίσκεται στον Δήμο ………….. του Νομού ……………. και το μητρώο της είναι ΜΑΕ 
……../../../…, ενώ το μετοχικό της κεφάλαιο ανέρχεται σήμερα στο ποσό των …….. €, το οποίο είναι διηρημένο 
σε …………. ονομαστικές μετοχές ονομαστικής αξίας εκάστης ….. €. 
1.2. Καταστατικός σκοπός της 1ης από εμάς 
Ο καταστατικός σκοπός της 1ης από εμάς είναι: (σ.σ. ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑΙ Ο ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΣ ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ 
ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΕΓΓΡΑΦΟ). 
1.3. Εγκαταστάσεις – Εξοπλισμός – Επενδύσεις της πρώτης από εμάς 
Αμέσως μετά τη σύσταση της 1ης από εμάς εγκαταστάθηκε σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις … (σ.σ. 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ, Ο ΕΝ ΓΕΝΕΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ, ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΕΧΟΥΝ ΓΙΝΕΙ ΚΑΙ Ο,ΤΙ ΑΛΛΟ ΕΙΝΑΙ ΘΕΤΙΚΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΙΑ). 
 
2. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΑΠΟ ΕΜΑΣ ΣΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΩΝ ΑΡΘΡΩΝ 99 
επ. ΤΟΥ Ν. 3588/2007 
2.1. Εφαρμοστέες Διατάξεις 
Σύμφωνα με την § 1 του άρθρου 99 του Ν. 3588/2007 «Κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο …» (σ.σ. 
ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑΙ Η §). 
Σύμφωνα με την § 2 του ίδιου άρθρου «Στην αίτηση ….» (σ.σ. ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑΙ Η §). 
Ακόμη, στο άρθρο 100 ορίζεται ότι «1. Το πτωχευτικό δικαστήριο,…» (σ.σ. ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑΙ ΤΟ ΑΡΘΡΟ). 
2.2. Ερμηνευτική προσέγγιση των διατάξεων 
Από τις παραπάνω διατάξεις προκύπτει σαφέστατα ότι στη διαδικασία συνδιαλλαγής μπορεί να υπαχθεί κάθε 
οφειλέτης που σε περίπτωση πτώχευσης θα είχε πτωχευτική ικανότητα, σύμφωνα με την § 1 του άρθρου 2 του 
Πτωχευτικού Κώδικα, δηλαδή κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή ένωση προσώπων με νομική προσωπικότητα που 
ασκεί εμπορία και επιδιώκει οικονομικό σκοπό, χωρίς ο οφειλέτης να έχει υποχρέωση για υπαγωγή στη 
συγκεκριμένη διαδικασία ή δικαίωμα χρήσης της διαδικασίας χωρίς τη συνδρομή των αντικειμενικών 
προϋποθέσεων εφαρμογής της. 
Η υπαγωγή στην διαδικασία συνδιαλλαγής προϋποθέτει αποδεδειγμένη οικονομική αδυναμία που είναι παρούσα ή 
προβλέψιμη, χωρίς, όμως, να έχει επέλθει το στάδιο παύσης των πληρωμών, αφού σε μία τέτοια περίπτωση (κατά 
γενικό και μόνιμο τρόπο αδυναμία εκπλήρωσης), αποκλείεται η εφαρμογή της διαδικασίας και η μόνη δυνατότητα 
του οφειλέτη, συντρεχουσών και των λοιπών προϋποθέσεων, είναι η υποβολή σχεδίου αναδιοργάνωσης. Έτσι, η 
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οικονομική αδυναμία είναι δυνατό να συνίσταται σε μη γενική κατά την αντίληψη των συναλλαγών, ή πρόσκαιρη 
ή, τέλος, σε οφειλόμενη σε παροδικούς λόγους οικονομικής δυσπραγίας ή σε προσωρινούς λόγους 
δικαιολογημένης αρρυθμίας στην εξυπηρέτηση των πληρωμών. Η συγκεκριμένη οικονομική αδυναμία μπορεί να 
μην είναι παρούσα, αλλά αρκεί, με αντικειμενική εκτίμηση, να μπορεί να προβλεφθεί για το άμεσο μέλλον. Για 
την πρόβλεψη αυτή δεν αρκεί αόριστη και αφηρημένη επίκλησή της, αλλά αξιολόγηση συγκεκριμένων 
καταστάσεων, δεδομένων και ενδείξεων, που αφορούν: 
ι.- Τα οικονομικά δεδομένα (αρνητικοί ισολογισμοί, έλλειψη κερδοφορίας, υπέρογκος δανεισμός με ανάγκη 
βραχυπρόθεσμης εξυπηρέτησης, αδυναμία τραπεζικού δανεισμού, διακοπή χρήσης αλληλόχρεων τραπεζικών 
λογαριασμών κλπ). 
ιι.- Την περιουσιακή κατάσταση (επιβάρυνση με πολλές εμπράγματες ασφάλειες, εκποίηση περιουσιακών 
στοιχείων για πληρωμή βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων κλπ). 
ιιι.- Την επιχειρηματική δραστηριότητα (υπολειτουργία, σοβαρή απόκλιση μεταξύ εσόδων και λειτουργικών 
εξόδων, βραχυπρόθεσμη έλλειψη πρώτων υλών, αδυναμία μισθολογικής κάλυψης του προσωπικού κλπ). 
ιν.- Την οικονομική αποτύπωση της λειτουργίας της επιχείρησης (μείωση παραγγελιών, ελαττωματικά προϊόντα, 
διαφορές με το προσωπικό, άρνηση προμηθευτών για την προμήθεια πρώτων υλών, μαζικές ακυρώσεις 
παραγγελιών κλπ). 
Για το άνοιγμα της διαδικασίας συνδιαλλαγής απαιτείται αίτηση από τον οφειλέτη προς το πτωχευτικό Δικαστήριο 
(Πολυμελές Πρωτοδικείου της περιφέρειας της έδρας του αιτούντος). 
Περιεχόμενο της αίτησης είναι αφενός τα πληροφοριακά στοιχεία ως προς την οικονομική κατάσταση του 
οφειλέτη, το μέγεθος της επιχείρησης, η κοινωνική σημασία σε σχέση με την απασχόληση που προσφέρει σε 
εργατικό δυναμικό και αφετέρου τα προτεινόμενα μέτρα χρηματοδότησης του οφειλέτη και τα μέσα 
αντιμετώπισης της κατάστασης αυτής, ενώ στην αίτηση πρέπει να επισυνάπτεται και διπλότυπο καταβολής 5.000 
€ για τις αμοιβές πραγματογνώμονα και μεσολαβητή. 
 
 
3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΑΠΟ ΕΜΑΣ – ΠΡΟΣΚΑΙΡΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΤΗΣ 
(σ.σ. ΟΛΑ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ) 
3.1. Έλλειψη ταμειακής ευχέρειας 
Για τους λόγους που αναφέρονται κατωτέρω στην παρούσα , η πρώτη από εμάς αντιμετωπίζει πρόσκαιρη έλλειψη 
ταμειακής ευχέρειας για την κάλυψη βραχυπρόθεσμων ληξιπροθέσμων υποχρεώσεών της, γεγονός που θέτει σε 
κίνδυνο την ομαλή εξέλιξη και συνέχιση της λειτουργίας της σε βαθμό τέτοιο που με μεγάλη πιθανολόγηση θα 
την εξαναγκάσει στους επόμενους μήνες να εισέλθει σε κατάσταση παύσης πληρωμών. 
3.2. Ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις 
Συγκεκριμένως, οι άμεσες οικονομικές της υποχρεώσεις έως και την 00.00.0000, τις οποίες αδυνατεί να 
αντιμετωπίσει κατά το σύνολό τους ανέρχονται στο ποσό των 000.000,00 €, εκ των οποίων μόνο το ποσό των 
000.000,00 € καλύπτονται από επιταγές των πελατών της και μάλιστα υπό την προϋπόθεση πληρωμής όλων τους, 
ενώ οι γενικότερες εισπράξεις της για το διάστημα αυτό ανέρχονται στο ποσό των 000.000,00 €, όπως προκύπτει 
από τον αναλυτικό πίνακα των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεών μου προς τρίτους: 
3.2.1. Υποχρεώσεις προς τρίτους έως 00.00.0000 
(σ.σ. ΠΙΝΑΚΑΣ) 
 
Α/Α ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΩΣ 31.03.200.. ΠΟΣΟ € 
1 ΙΚΑ - ΕΝΣΗΜΑ 00.000,00 
2 Δ.Ο.Υ. – ΔΟΣΗ 00.000,00 
3 Δ.Ο.Υ. – Φ.Π.Α. ΜΗΝΩΝ ….. 00.000,00 
4 ……………………………………… 
(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΣ ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΟΥΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ) 
ΣΥΝΟΛΟ (σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ) 
(σ.σ. ΤΕΛΟΣ ΠΙΝΑΚΑ) 
 
3.2.2. Ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις προς εταιρίες χρηματοδοτικής μίσθωσης 
(σ.σ. ΠΙΝΑΚΑΣ) 
ΦΟΡΕΑΣ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
…ΛΗΖΙΝΓΚ 00.000,00 00.000,00 00.000,00 
…ΛΗΖΙΝΓΚ 00.000,00 00.000,00 00.000,00 
(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΣ ΠΡΟΣ «ΛΗΖΙΝΓΚ» ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗ 
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ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ)  
ΣΥΝΟΛΟ (σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ) 
(σ.σ. ΤΕΛΟΣ ΠΙΝΑΚΑ) 
 
3.2.3. Ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τράπεζες 
(σ.σ. ΠΙΝΑΚΑΣ) 
ΦΟΡΕΑΣ ΤΟΚΟΙ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΥΝΟΛΟ 
…ΤΡΑΠΕΖΑ 00.000,00 00.000,00 00.000,00 
…ΤΡΑΠΕΖΑ 00.000,00 00.000,00 00.000,00 
(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΣ ΠΡΟΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ)  
ΣΥΝΟΛΟ (σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ) 
(σ.σ. ΤΕΛΟΣ ΠΙΝΑΚΑ) 
3.2.4. Ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τους κυριότερους προμηθευτές 
(σ.σ. ΠΙΝΑΚΑΣ) 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΣΥΝΟΛΟ 
…ΤΡΑΠΕΖΑ 00.000,00 00.000,00 00.000,00 
…ΤΡΑΠΕΖΑ 00.000,00 00.000,00 00.000,00 
(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΣ ΠΡΟΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ)  
ΣΥΝΟΛΟ (σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ)  
(σ.σ. ΤΕΛΟΣ ΠΙΝΑΚΑ) 
 
3.3. Πρόβλεψη αρνητικής οικονομικής πορείας μέχρι τον ……. 200. 
Με βάση τις μέχρι σήμερα προβλέψεις εισροών στα ταμεία της πρώτης από εμάς, καθώς και με τον 
συνυπολογισμό των ανελαστικών δανειακών της υποχρεώσεων, τις λειτουργικές της δαπάνες και τις ανάγκες 
προμήθειας πρώτων υλών, προβλέπεται για τους επόμενους μήνες και μέχρι τον Δεκέμβριο 200. η συνέχιση της 
αδυναμίας της να ικανοποιήσει το σύνολο των υποχρεώσεών της και συνεπώς προδιαγράφεται με βεβαιότητα η 
συνεχής επιδείνωση της οικονομικής της κρίσης, που ξεκίνησε κατά μήνα Μάρτιο 200..  
Για την πληρέστερη κατανόηση της ανωτέρω πρόβλεψης, παρατίθεται πίνακας προβλέψιμων εκροών και εισροών 
της πρώτης από εμάς έως τον Δεκέμβριο 200.. 
(σ.σ. ΠΙΝΑΚΑΣ) 
ΕΚΡΟΕΣ (ΕΚΤΙΜΗΣΗ)  
30.4.200. 31.5.200. 30.6.200. 31.7.200. 31.8.200. 30.9.200. 31.10.200. 30.11.200. 31.12.200. ΣΥΝΟΛΟ 200.  
ΙΚΑ-ΕΝΣΗΜ 
ΔΟΥ-ΔΟΣΗ  
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤ  
ΤΡΑΠΕΖΕΣ  
ΣΥΝΟΛΟ  
(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΟΛΟΥΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ)  
ΕΙΣΡΟΕΣ (ΕΚΤΙΜΗΣΗ)  
ΛΙΑΝΙΚΗ  
ΧΟΝΔΡΙΚΗ  
ΣΥΝΟΛΟ  
(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΙΘΑΝΟΛΟΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΙΣΡΟΕΣ)  
ΔΙΑΦΟΡΑ - 000 -000 -000 -000 -000 -000 -000 -000 -000 -0000 
(σ.σ. ΤΕΛΟΣ ΠΙΝΑΚΑ) 
Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι αναμένεται ότι οι σωρευμένες υποχρεώσεις μου και οι ανελαστικές 
δαπάνες μου υπερβαίνουν τις αναμενόμενες εισροές, δημιουργώντας αρνητικό πρόσημο, που ως αποτέλεσμα έχει 
την επιδεινούμενη οικονομική αδυναμία μου. 
 
3.4 Ισολογισμοί των δύο τελευταίων ετών 
Παρακάτω παραθέτω τους ισολογισμούς μου για τα έτη 200. και 200., από τους οποίους προκύπτει το μεγάλο 
οικονομικό μέγεθός μου, ο πάγιος εξοπλισμός μου και η αξία του, τα ιδιόκτητα και ιδιοχρησιμοποιούμενα ακίνητά 
μου, καθώς και το μέγεθος των επενδύσεών μου. 
(σ.σ. ΠΑΡΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΟΙ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ) 
3.5. Αίτια της οικονομικής κρίσης 



 
42 

 

Τα αίτια της οικονομικής κρίσης που αντιμετωπίζει η πρώτη από εμάς οφείλονται κυρίως στα εξής γεγονότα: (σ.σ. 
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΟΙΚΙΛΟΥΝ) 
ι.- Οι προβλέψεις των εσόδων μου δεν επιβεβαιώθηκαν, όχι από λόγους που οφείλονται στην ικανότητα 
διαχείρισης, αλλά λόγω της οικονομικής κρίσης που έπληξε και συνεχίζει να πλήττει την αγοραστική ικανότητα 
του καταναλωτή. Έτσι, υποχρεώθηκα να μεταφέρω υποχρεώσεις ύψους 000.000,00 € στο επόμενο οικονομικό 
έτος. 
ιι.- Οι προβλέψεις των εσόδων από τις πωλήσεις της περιόδου των Χριστουγέννων (σ.σ. ή του Πάσχα) δεν 
επιβεβαιώθηκαν, γιατί οι καταναλωτές απευθύνθηκαν σε επιχειρήσεις πώλησης παρεμφερών προϊόντων με τα 
δικά μου, αδιαφορώντας για τη σχέση τιμής – ποιότητας, αρκούμενοι στην εξεύρεση οικονομικότερων λύσεων και 
αδιαφορώντας για την ποιότητα. 
ιιι.- …. 
ιν.- ….. 
(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΙΤΙΕΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ) 
 
4. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ – ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΕΡΓΑΤΟΫΠΑΛΛΗΛΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
Η εξακολούθηση λειτουργίας της επιχείρησης της πρώτης από εμάς είναι απολύτως αναγκαία, αφού από αυτήν 
εξαρτάται η εργασία 000 εργαζομένων και των οικογενειών τους, ενώ περιφερειακά της επιχείρησης υπάρχουν 
άλλοι εργαζόμενοι που εξασφαλίζουν την θέση εργασίας τους από την ύπαρξή μου (προμηθευτές μου πρώτων 
υλών, συνεργεία, μεταφορικές επιχειρήσεις, ταχυμεταφορές κλπ). 
Στην επιχείρησή μου απασχολούνται 000 εργαζόμενοι, που υποχρεωτικά θα απολέσουν την εργασία τους σε 
περίπτωση που θα οδηγηθώ σε οικονομική καταστροφή, ενώ, συγχρόνως, θα επιβαρυνθεί η εθνική οικονομία με 
την καταβολή σε όλους αυτούς επιδομάτων ανεργίας, το Ι.Κ.Α. θα σταματήσει να εισπράττει εισφορές, το 
δημόσιο φ.π.α. και φόρους εισοδήματος, θα δημιουργηθούν έξοδα και θα απολεσθούν έσοδα σε ποσά που 
ουδόλως είναι ευκαταφρόνητα. 
Έτσι, θα υπάρξει ένας εντονότατος κοινωνικός αντίκτυπος στην ήδη χειμαζόμενη αγορά εργασίας της περιοχής. 
Συγχρόνως θα ματαιωθεί η απόδοση των επενδύσεων που έχει πραγματοποιήσει η επιχείρηση, ενώ θα επέλθει 
κοινωνική αναστάτωση και από την απώλεια μισθωμάτων στους μισθωμένους από την επιχείρηση χώρους, ενώ 
παράπλευρες θα είναι και οι απώλειες των οργανισμών κοινής ωφέλειας (ΔΕΗ, ΟΤΕ, ύδρευση). 
Συνεπώς, καθίσταται σαφές ότι οι κοινωνικές επιπτώσεις με την παύση της λειτουργίας της πρώτης από εμάς θα 
είναι άκρως αρνητικές, ενώ, αντιθέτως, η στήριξή της με βάση τις προστατευτικές διατάξεις του άρθρου 99, θα 
επιτρέψει στην επιχείρηση να αποδώσει τα αναμενόμενα κοινωνικά οφέλη και να οδηγήσει την επιχείρηση σε 
κερδοφορία και την κατ΄ επέκταση διατήρηση και πιθανότατα την αύξηση των θέσεων εργασίας. 
 
5. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΜΕΤΡΑ 
5.1. Μέτρα αντιμετώπισης της κρίσης 
(σ.σ. ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ, ΟΠΩΣ «ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΝΕΩΝ ΑΓΟΡΩΝ», «ΕΠΕΚΤΑΣΗ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ», ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΩΛΗΣΕΩΝ» ΚΛΠ). 
5.2. Μέτρα αναδιοργάνωσης της επιχείρησης 
(σ.σ. ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΜΕΤΡΑ ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΟΠΩΣ «ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΣΤΗ 
ΤΙΜΟΛΟΓΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ», «ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΚΛΑΔΟΥ Ή ΚΛΑΔΩΝ ΜΕ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ», «ΝΕΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ» ΚΛΠ). 
5.3. Μέτρα χρηματοδότησης 
Απαραίτητη προϋπόθεση για την εξυγίανση της επιχείρησης είναι η μείωση των ληξιπρόθεσμων απαιτήσεων σε 
ποσοστό από 00% έως 00% κατά περίπτωση, παροχή περιόδου χάριτος και παράταση των προθεσμιών 
αποπληρωμής όλων των βραχυπρόθεσμων και μεσοπρόθεσμων οφειλών μου. 
Με τον τρόπο αυτόν η επιχείρηση θα αυτοχρηματοδοτηθεί πλήρως τόσο για τις βραχυπρόθεσμες ανάγκες της όσο 
και για τις απαραίτητες επενδύσεις που αναφέρθηκαν ανωτέρω. 
 
6. ΛΗΨΗ ΜΕΤΡΩΝ ΑΡΘΡΟΥ 10 Ν. 3588/2007 
6.1. Νομικό μέρος 
6.1.1. Σύμφωνα με το άρθρο 100 του Ν. 3588 «1. … Το πτωχευτικό δικαστήριο μπορεί να λάβει προληπτικά μέτρα 
που ισχύουν μέχρι την έκδοση επικυρωτικής απόφασης κατά το άρθρο 103, κατ’ ανάλογη εφαρμογή των διατάξεων 
του άρθρου 10». 
6.1.2. Σύμφωνα με το άρθρο 10 του Ν. 3588/2007 «1. Μετά την υποβολή της αίτησης ….. στη δημοσιότητα του 
άρθρου 8». (σ.σ. ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑΙ ΤΟ ΑΡΘΡΟ). 
6.1.3. Σύμφωνα με το άρθρο 691 ΚΠολΔ «1. Το δικαστήριο μπορεί και αυτεπαγγέλτως …. την οποία ρυθμίζει». 
(σ.σ. ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑΙ ΤΟ ΑΡΘΡΟ). 
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6.2. Ανάγκη λήψης εξασφαλιστικών μέτρων του άρθρου 10 Ν. 3588/2007 για την πρώτη από εμάς 
Είναι σαφέστατη η απειλή, μετά την καταγγελία εκ μέρους της «ΤΡΑΠΕΖΑΣ … Α.Ε.» του αλληλόχρεου 
λογαριασμού που υφίστατο και την σφράγιση των απλήρωτων επιταγών έκδοσης της πρώτης από εμάς και της 
απειλούμενης έκδοσης διαταγών πληρωμής εις βάρος της πρώτης από εμάς, να επισπευσθούν οι διαδικασίες 
αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης. 
Συνεπώς υπάρχει άμεσος και επικείμενος κίνδυνος να εκπλειστηριασθούν απαραίτητα για την λειτουργία της 
επιχείρησης ακίνητα, πάγιες εγκαταστάσεις και κινητά, με αποτέλεσμα αφενός να ματαιωθεί πλήρως κάθε 
πιθανότητα υπαγωγής της επιχείρησης στις διατάξεις του άρθρου 99 και αφετέρου να κινδυνέψει η συνέχιση της 
ομαλής παραγωγικής και εμπορικής λειτουργίας της επιχείρησης, που έχει σαν στόχο της εξυγίανσή της και τη 
διαφύλαξη των θέσεων εργασίας. 
Προς αποφυγή των κινδύνων αυτών, συντρέχει νόμιμη περίπτωση, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων 10, 99 επ. Ν. 
3588/2007 και 686 επ., 691 ΚΠολΔ, να εκδοθεί προσωρινή διαταγή που να απαγορεύει προσωρινά κάθε 
διαδικασία ατομικής ή και συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης για απαιτήσεις σε βάρος της επιχείρησης. 
6.3. Ανάγκη λήψης εξασφαλιστικών μέτρων του άρθρου 10 Ν. 3588/2007 για τους 2ο και 3ο από εμάς 
εγγυητών και συνοφειλετών εις ολόκληρων των χρεών μου 
Για τους ίδιους λόγους που αναφέρονται παραπάνω και εφόσον γίνει δεκτή η αίτησή μου, το Δικαστήριό σας 
πρέπει να λάβει τα ίδια προληπτικά μέτρα και για τους αιτούντες εγγυητές – συνοφειλέτες εις ολόκληρο των 
χρεών μου και να εκδοθεί προσωρινή διαταγή που να απαγορεύει προσωρινά κάθε διαδικασία ατομικής ή και 
συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης για απαιτήσεις σε βάρος της ατομικής περιουσίας του 2ου και του 3ου από 
εμάς, εγγυητών και συνοφειλετών εις ολόκληρον με την 1η από εμάς και μέχρι την έκδοση απόφασης που θα 
επικυρώνει την συμφωνία μου με τους πιστωτές (άρθρο 103 του Ν. 3588/2007). 
 
ΕΠΕΙΔΗ συντρέχει περίπτωση υπαγωγής της πρώτης από εμάς στις διατάξεις των άρθρων 99 επ του Ν. 3588/2007 
περί διαδικασίας συνδιαλλαγής. 
ΕΠΕΙΔΗ θα πρέπει να διοριστεί για τον σκοπό αυτόν μεσολαβητής από τον κατάλογο των πραγματογνωμόνων. 
ΕΠΕΙΔΗ συντρέχει άμεση και επείγουσα περίπτωση να εκδοθεί προσωρινή διαταγή που να απαγορεύει 
προσωρινά την διαδικασία ατομικής και συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης για απαιτήσεις σε βάρος της 1ης 
από εμάς υπέρ αυτής και των 2ου και 3ου των αιτούντων, ως εγγυητών, συνοφειλετών εις ολόκληρο μέχρι την 
έκδοση απόφασης στην παρούσα αίτησή μου. 
ΕΠΕΙΔΗ πρέπει να διαταχθεί η λήψη προληπτικών μέτρων του άρθρου 10 του Ν. 3588/2007 που θα απαγορεύουν 
προσωρινά κάθε διαδικασία ατομικής και συλλογικής εκτέλεσης για απαιτήσεις σε βάρος της 1ης από εμάς και σε 
βάρος του 2ου και 3ου από εμάς ως υπέρ εμού εγγυητών και συνοφειλετών εις ολόκληρο μέχρι την έκδοση της 
απόφασης που θα επικυρώνει την συμφωνία της 1ης από εμάς με τους πιστωτές της κατ’ άρθρο 103 του Ν. 
3588/2007. 
ΕΠΕΙΔΗ έχουμε καταβάλει το ποσό των 5.000 € που ορίζει το άρθρο 99 § 2 εδ. β’ του Ν. 3588/2007, όπως 
προκύπτει από το συνημμένο γραμμάτιο του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων ….. με αριθμό 
………../00.00.0000. 
ΕΠΕΙΔΗ η αίτησή μας είναι νόμιμη, βάσιμη και αληθινή. 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 

ΖΗΤΟΥΜΕ: 
Να γίνει δεκτή η αίτησή μας. 
Να ανοιχθεί για την πρώτη από εμάς η διαδικασία συνδιαλλαγής των άρθρων 99 επ. του Ν 3588/2007. 
Να διοριστεί μεσολαβητής. 
Να εκδοθεί προσωρινή διαταγή που να απαγορεύει προσωρινά κάθε διαδικασία ατομικής και συλλογικής 
αναγκαστικής εκτέλεσης για απαιτήσεις σε βάρος της 1ης από εμάς και σε βάρος των 2ου και 3ου από εμάς 
εγγυητών και συνοφειλετών εις ολόκληρο των χρεών της 1ης από εμάς μέχρι την έκδοση αποφάσεως επί της 
παρούσας αίτησής μας. 
Να διαταχθεί η λήψη προληπτικών μέτρων του άρθρου 10 του Ν. 3588/2007 που θα απαγορεύουν προσωρινά 
κάθε διαδικασία ατομικής και συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης για απαιτήσεις σε βάρος της 1ης από εμάς και 
σε βάρος των 2ου και 3ου από εμάς ως εγγυητών και συνοφειλετών εις ολόκληρο των χρεών της 1ης από εμάς και 
μέχρι την έκδοση επικυρωτικής απόφασης επί της συμφωνίας της 1ης εμάς με τους πιστωτές της κατ’ άρθρο 103 
του Ν. 3588/2007. 

………………….. 00.00.0000 
Ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος 
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